

5 TARDE

AÑO LXIV.—NÚM 20.134.

LOS QUE SE VAN

EL CLOWN

El arte del clown es un arte que desaparece. Aquellos grandes clowns de universal renombre, tan diferentes de los payasos de hoy, que alegraban y divertían a todos los públicos con su regocijada mímica y su charla humorística, se fueron, tal vez para no volver nunca.

Es preciso haber visto a estos artistas del donaire y de la gracia, como es indispensable haber visto y oído a los cómicos célebres ó a los trágicos eminentes, para comprender el grado que alcanzaron de flexibilidad y agilidad de cuerpo y de ánimo aquellos incomparables y fecundos improvisadores, tan prodigiosos acróbatas coprovisadores, tan insuperables mímicos, cuyos trabajos eran una agradable mezcla de gracia y sencillez, de alegría y tristeza, de fuerza y sensibilidad.

El clown moderno ha abandonado las cabriolas y las humoradas, y no plantea problemas extravagantes, grotescamente resueltos, y al dejar de ser hablador se ha hecho cantor y músico, acróbata y equilibrista.

El clown no es, como algunos afirman, una creación del poderoso cerebro de Shakespeare. Este tipo grotesco es un producto inglés; pero sus orígenes hay que buscarlos en el gracioso del antiguo Teatro español, de donde lo tomó Inglaterra.

Augusto, el tonto de los actuales circos, que cubre su cuerpo con enorme vestimenta, pasada de moda; chaleco hasta las rodillas, cuello de camisa colosal, con inmensa corbata blanca ó roja, con la nariz rubicunda y los labios desmesuradamente agrandados con el rojo; que está en todas partes y en todas partes estorba; que imita á todos y todo lo hace mal; que siempre llega tarde; á quien adoran los niños, y que regocija á los grandes; este tipo, hoy clásico, del idiota y del inútil, es un personaje moderno, nacido el año 1874, y como todos los grandes inventos, hijo de la diosa Casualidad.

Hará próximamente un año que moría en París, en la mayor miseria, en un hospital inglés de Levallois-Perret, un pobre diablo llamado James Guion ó Guyon—los autores no están conformes acerca de la manera cómo se escribe el apellido—, á quien la diosa Casualidad deparó la buena suerte de ser el creador de «Augusto», tipo bufón, que es de creer viva muchos años, para regocijo de la Humanidad.

Nada tan inesperado como la revelación del nuevo tipo cómico.

Tan falta de dinero como sobrado de hambre, acudió el pobre Guyon ó Guion al grandioso Hipódromo, existente el año 1874 en la avenida de Alma de París en busca de trabajo, y allí obtuvo una plaza de mozo de cuadra y de pista, que, mediante un jornal de tres francos, le obligaba á vestirse todas las noches una lujosa casa azul galoneada de oro para recoger el estiércol de los caballos, arrollar y extender la alfombra y atar y desatar las cuerdas que dan estabilidad á los aparatos que los gimnastas ejecutan sus arriesgados ejercicios.

El día de su debut, en todo pensaba el buen James menos en hacer el gracioso. Intimidado por el numeroso y bullicioso público que llenaba el inmenso local, y no muy dueño de sus movimientos, porque el nuevo traje, á que no estaba acostumbrado, le embarazaba mucho, al presentarse á trabajar en la pista, con una cara en la que se retrataba una inteligencia muy despierta, empezó por enredarse los pies en una cuerda, lo que le hizo rodar unos cuantos metros sobre la pista, y al levantarse, con una cara muy malhumorada y un aire muy sobrecogido y tratar de ayudar á arrollar una alfombra, nuevo tropezón y nuevo batacazo, que repite por tercera vez, porque al querer ponerse en pie tropieza con un compañero y los dos caen abrazados.

El público, que ríe regocijado de aquella no interrumpida serie de traspies y caídas, hace una estruendosa ovación á James, á quien toma por un nuevo clown. El director de la compañía le duplica el sueldo para que todas las noches repita su cómica entrada en escena. Guyon se hace un hábil acróbata gracias á las lecciones que recibe de su compañero el clown Bellon, y muy pocos meses después de su «debut» es la más brillante «estrella del Hipódromo».

El papel de Augusto es por el que empiezan todos los clowns, y en ocasiones se le emplea como castigo. Rancy, el célebre dueño del circo parisiense de su nombre, cuando sus hijos traían malas notas en sus estudios, les imponía como castigo «ocho días de Augusto». Los golpes y cachetes de todo el personal de la compañía llovían sobre el desaplicado, á quien por tal procedimiento se le corregía de su falta de aplicación.

Varias son las naciones que han dado clowns célebres, siendo Inglaterra aquella que en mayor número los ha producido,

al extremo de que, como antes se dijo, pueda considerarse al clown como una especialidad inglesa, debido á que en él se personifica esa inclinación extraordinaria á la excentricidad, que es el principal síntoma de la melancolía anglosajona.

Los clowns que mayor renombre alcanzaron fueron, enumerados por orden cronológico: Mazurier, que hizo las delicias de los parisienses en la época de la Restauración, y que cobraba 1.200 francos por función, ó sea 200 francos más que el célebre Talma, y Grimaldi, que por la misma fecha entusiasmaba al público de Londres. Grimaldi, á quien puede considerarse como el maestro de todos los clowns franceses, dejó escritas unas Memorias muy interesantes, que alcanzaron el singular honor de ser revisadas, corregidas y ordenadas por el gran Dickens en persona.

Después de los citados vinieron Kemp, Boswell, Cander, Lariffion, Tony Grice, los hermanos Hanlon-Lee y Billy-Hayden—los tres últimos conocidos de los madrileños—, y, finalmente, en nuestros días, Footitt y Chocolate.

Digno también de recuerdo, el inventor de la ventriloquia, generalmente conocido por el nombre de «Papá Valentín», que murió en 1902, á los noventa y dos años de edad. El Rey Luis Felipe hubo de regalarle un reloj ordinario, que Valentín, aun á los más inteligentes, hacía creer que era una «repetición», imitando admirablemente el sonido de la «sonnerie» de las horas.

A mediados de mayo último falleció en París un clown muy popular, Medrano, más conocido por «Bum-Bum», á quien M. Claretie dió gran notoriedad al hacer pública la hermosa historia del niño gravemente enfermo que se negaba á tomar los medicamentos y sólo pedía el clown «Bum-Bum», á quien había visto trabajar pocos días antes de ser atacado por la enfermedad. Accediendo Medrano á los ruegos del angustiado padre, se viste de clown y acude presuroso á la guardilla del enfermito, y á la cabecera de su lecho ejecuta sus más preciosos ejercicios. El niño, divertido, olvida su mal, vuelve la risa á su cara después de larga ausencia, y como la risa es el mejor de los medicamentos, el enfermito se salva.

Estos hombres que tienen el don de divertir y de hacer reír, procurándonos horas de alegría, bien merecen unas cuantas líneas por una sola vez, cuando á diario dedicamos páginas enteras á otros hombres que tanto nos hacen sufrir y padecer.

UN VECINO DE LA CORTE.

GESTO DE POETA

D'Annunzio no quiere nada

Fracaso de una iniciativa.

ROMA. El gran poeta Gabriel d'Annunzio reside hace tiempo en Francia.

En Pescara, pueblo natal del poeta, sienten su alejamiento.

Recientemente, y aprovechando la proximidad del cincuentenario de Gabriel d'Annunzio, surgió una idea que tenía una doble finalidad: rendir homenaje de admiración al poeta y atraerle al suelo nativo.

Propusieronse los de Pescara construir un hotel—un verdadero palacio—y ofrecérselo á d'Annunzio para que fijara en él su residencia.

La iniciativa fué acogida con gran entusiasmo, y todo el mundo se dispuso á contribuir al regalo, pues éste había de ser hecho por suscripción nacional.

Por su parte, el Municipio de Pescara ofreció gratuitamente el solar: once mil metros cuadrados de terreno, entre un bosque de pinos y el mar, sitio delicioso, por el que correteaba, encantado, el poeta en los días de su niñez.

El Ayuntamiento de Pescara tomó por unanimidad el acuerdo de ceder el terreno de referencia.

La suscripción pública se abrió y eran ya muy considerables sus resultados.

El alcalde de Pescara, antes de que comenzasen las obras para la construcción del hotel, y sin duda porque conoce las genialidades de d'Annunzio, creyó prudente dirigirse al poeta participándole la idea é invitándole á que la aceptara.

Desde Arcachón, que es donde ahora reside, d'Annunzio ha dirigido al alcalde de Pescara un despacho curiosísimo.

Helo aquí, reproducido textualmente: «Agradezco á usted y á sus amigos su buena intención; pero les advierto que no admito donaciones temporales ni espirituales. Me basto á mí mismo y no quiero casas. Vivo donde me place.»

El telegrama de d'Annunzio ha producido en Pescara el consiguiente mal efecto, y en vista de la terminante negativa del poeta se ha desistido de llevar á cabo la idea de construir el hotel.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EL INSTITUTO FRANCES

Excursión á Toledo.

A las nueve y cinco de la mañana salió ayer de Madrid el tren que conducía á Toledo á M. Steeg y su acompañamiento.

En el tren iban el ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz; el subsecretario de Instrucción, el inspector de Bellas Artes señor Herrero, el vicepresidente del Congreso señor Aura Boronat; el comisario regio, marqués de Vega Inclán; el secretario del Congreso señor López Monis, y los diputados y senadores por la provincia, Sres. Carmona, Romo, Benoya, Novales, Morales y Beruete.

En la estación despidió á los excursionistas el Sr. Zorita, director general de Obras públicas.

Se repartieron cien invitaciones al Instituto francés.

En el tren iban también muchas y elegantes damas, francesas en su mayoría.

Llegada á Toledo.

Al llegar el tren á Toledo esperaban en la estación el gobernador civil, el gobernador militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música.

Al descender los expedicionarios interpretó la banda la Marsellesa y después la Marcha Real.

En varios automóviles y coches se dirigieron los excursionistas al Alcázar.

En la Academia de Infantería.

En la visita que hicieron á la Academia recorrieron todas las dependencias, vieron el armero y el museo, haciendo elogios de la distribución y orden que se observa en todo, en los menores detalles.

En el patio hicieron varios ejercicios y evoluciones 1.200 alumnos, que fueron calurosamente aplaudidos por la precisión, marcialidad y perfección con que los efectuaron.

El conjunto resultó admirable, sobrepasando á todos los elogios que recibieron los alumnos, con ser muchos los que les tributaron.

Entre otros, hicieron ejercicios de cuerpo á tierra, fuego por descargas y manejo del arma.

Después desfilaron en columna de honor á los acordes de la banda.

El desfile, brillantísimo, fué digno remate de los ejercicios, y se repitieron los aplausos á la marcialidad y precisión.

El banquete.

A la una y media se celebró un almuerzo en el hotel Castilla.

Asistieron unos doscientos comensales, y fué muy bien servido, resultando muy animado.

Inició los brindis el Sr. López Muñoz, diciendo que en estos momentos se estrechaban más los lazos de unión entre las dos naciones.

Dedicó un saludo á todos los profesores y asistentes al acto, con frases galantes para las señoras.

Brindó después M. Thamin, rector de la Universidad de Bordeaux, que, en francés, hizo la historia de la fundación del Instituto francés.

Dedicó saludos y recuerdos á M. Paris, fundador del Instituto, al ministro francés y al director de enseñanza superior de Francia.

Agradece las atenciones que han recibido de las autoridades, y tiene frases de elogio para el Sr. Conde y Luque, rector de la Universidad de Madrid, y para el Sr. Canellas, de la de Oviedo, que ayudaron á la fundación de la obra.

Termina brindando por la amistad de Francia y España, diciendo que esta inteligencia contará ahora con tres estaciones, que son Toulouse, Bordeaux y el nuevo Instituto.

M. Loring, de la Universidad de Bordeaux, dice que conservará eterno recuerdo de Toledo, de cuya ciudad admira el valor arquitectónico, artístico y militar.

Recuerda que el director de la Academia de Infantería ha ganado el grado de coronel en los campos de batalla, haciendo resaltar cuán digna de aprecio es, por su parte, esta circunstancia.

Brindan después el Sr. Aura Boronat, el Sr. Reyes, director del Instituto de Toledo; el Sr. Morales, senador por Toledo; el señor Arnouaz, concejal de Burdeos, y M. Julián, concejal de Tolosa.

M. Steeg, el ex ministro de Instrucción pública de Francia, elogia calurosamente al señor López Muñoz.

Agradece el homenaje que á él y sus acompañantes se ha dedicado, y termina brindando por el Rey y por España.

El gobernador militar de Toledo, general Moltó, brindó por la prosperidad de la República Francesa.

Después del banquete.

Terminado el banquete, visitaron la Fábrica de Armas y la Catedral.

Causó admiración á los profesores franceses la riqueza del joyero, los cuadros del Greco y todas las maravillas artísticas é históricas que encierra la Catedral.

A las seis y cinco regresaron á Madrid.

Los excursionistas se muestran satisfechos de su visita á Toledo y de los agasajos recibidos.

Comentando los rasgos del día, recuerdan la brillantez de los ejercicios realizados por los alumnos de la Academia de Infantería, á cuyo director dedican unánimes elogios.

A Madrid.

Con motivo de la visita á Toledo se dió licencia á los alumnos de Infantería, para los cuales consiguió también M. Steeg del coronel

Martínez Anido dispensa de ciertas clases para hoy 27 y el levantamiento de los castigos impuestos.

A despedir á los expedicionarios bajaron á la estación las autoridades y la fuerza de la Academia, tocándose la Marcha Real y La Marsella.

La excursión á Toledo fué muy interesante, y los periodistas tenemos que mostrar nuestra gratitud por las atenciones recibidas.

Salida de M. Steeg.

En el rápido marchó anoche á Paris el ex ministro francés, siendo despedido por el señor López Muñoz y otras personalidades.

LA EDUCACION DE LA MUJER

Hablan las muchachas

Para Rosita de la Poza Sáenz.

Yo no tengo hermanos exploradores; pero cuando los domingos veo á los chicos con sus cuerdas al hombro, sus largos palos y sus pañuelos de vivos colores rodeando sus cuellos, siento mucha envidia al pensar los agradables ratos que bajo la fresca sombra de un añoso pino, y aspirando el perfume de mil yerbas campestres, mientras escuchan el melodioso trinar de los pájaros y el susurro de algún saltarín arroyuelo, pasarán esos pequeños exploradores.

Pero ¡ay!, nosotras, las mujeres españolas, parecemos condenadas á vivir sin oxígeno en la monotonía eterna de las calles de la ciudad; no se encuentra un espíritu decidido que se atreva á fundar una institución.

A veces, yo he llegado á envidiar á esas gentiles pastoras, que al compás de las esquilas de sus ovejas, y saltando con sus pies desnudos los bullidores arroyuelos, pueden entonar una canción llena de ternura, y contemplar en sus obras la infinita grandeza del Todo Hacedor.

Yo quisiera, como ellas, poder gustar de las mil maravillas que ofrece el campo, el verde pinar, la alta colina.

Pero no; nosotras no podemos, estamos condenadas á vivir eternamente entre el ruido ensordecedor de las calles estrechas, cruzadas en todas direcciones por mil carruajes, con vertiginosa carrera; y hemos de vivir aquí, en las aulas, la mayor parte estrechas; en este ambiente malsano de las oficinas y talleres.

Tiene usted razón, amiga mía, al decir que «no sería un desatino la creación de un grupo independiente, compuesto exclusivamente de niñas, parecido al de los «exploradores»; sería una gran obra, un paso adelantado en pro de la Humanidad; sería un bien para la venidera generación. De unas mujeres pálidas, enfermas, ignorantes, ¿qué puede nacer? Una generación de raquíticos, de hombres... ignorantes también».

Eduquénnos, llévennos á respirar á pulmón abierto el aire sano del campo, oxigénense nuestros pulmones, y entonces, la que hubiere sido generación de desmedradas criaturas, lo será de sanos y robustos, al par que inteligentes hombres.

Eduquénnos para el hogar, y mañana sabremos ayudar al que escojamos para compañero de nuestra existencia, como también educar y robustecer la inteligencia de nuestros hijos.

Pidamos á Dios que inspire á algunas de esas inteligentes y bondadosas damas, para que se decidan á crear tan beneficiosa institución; háganlo así, y seguras pueden estar de que nosotras, las jovencitas, al igual que los chicos, no las abandonaremos, apoyaremos sus iniciativas é iremos á engrosar las filas de las niñas deseosas de aprender á ser mujeres.

Entre mis amigas, segura estoy de que la realización de esta idea sería acogida con alegría, como también de que no serían las últimas en inscribirse.

No desmayemos. ¡Adelante!

LUCIA SANCHEZ SAORNIL,
Alumna del Centro de Hijos de Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subasta adjudicada.

Por real orden ha sido adjudicada la subasta para la conducción de correspondencia á caballo, entre Cuenca y San Clemente, á D. Rafael Solís Simarro en 4.950 pesetas.

El servicio deberá empezarlo el día 15 de abril próximo.

Giro postal.

Por la Dirección general han sido autorizadas para prestar, desde el día 1.º de abril próximo, el servicio de Giros postales las estafetas de Orgaz (Toledo), Pina de Ebro, Almunia de Doña Godina y Daroca (Zaragoza).

Las tarjetas de identidad.

Relación de las que han expedido del 5 al 15 inclusive del mes actual las Administraciones principales y subalternas siguientes:

Villarrobledo, una. Alicante, una. Monóvar, tres. Almería, una. Barcelona, veinticuatro. Arenys de Mar, dos. Sabadell, una. Burgos, una. Cádiz, tres. Algeciras, dos. Chiclana, una. Jerez de la Frontera, tres. Ciudad Real, una. Alcázar de San Juan, una. Manzanares, dos. Almodóvar del Campo, una. Pozoblanco, una. San Sebastián, una. Madrid, ochenta. Colmenar Viejo, una. Pamplona, una. Salamanca, dos. Valencia, tres. Requena, Utiel, Daroca y Valladolid, una. Zaragoza, seis. Borja, dos.

SOBRE MARRUECOS

LIBRO INTERESANTE

El ilustrado teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés ha publicado un interesante y concienzudo libro, con el título de *Estudio geográfico-político-militar sobre las zonas españolas del Norte y del Sur de Marruecos*.

La difícil é improba labor del Sr. Donoso Cortés reúne dos condiciones que avaloran de modo extraordinario su indiscutible mérito: primera, ser muy documentada, lo que supone un trabajo de bastantes años de su distinguido autor, y segunda, ser muy oportuna, porque en esta ocasión puede afirmarse, con verdad y con razón, que viene á llenar un vacío.

Es indudable que sobre Marruecos, especialmente en estos últimos tiempos, se ha escrito mucho; pero los estudios así presentados al público ó han sido fruto de viajes de exploración, y, por tanto, han estado formados por conceptos y apreciaciones de carácter general, ó se han referido á zonas especiales que no importaban directamente á España, porque sobre ellas hubiese de ejercer su influencia.

El libro del Sr. Donoso Cortés compendia todos los estudios sobre la materia, y no sólo los afirma, sino que contrasta datos, analiza afirmaciones, destruye errores y concreta principalmente la obra á las zonas de acción española, según el Tratado de 1912.

Por estas consideraciones es de aplaudir la oportunidad de su publicación y de desear su vulgarización, ya que es preciso reconocer que hasta hace poco tiempo los estudios y trabajos africanistas se reducían á los límites impuestos por los amantes de tal género de trabajos y por los que, presintiendo el porvenir, querían poseer un arsenal de datos que pudieran ser aplicados en su día.

Hoy el estudio geográfico, militar y político de las zonas africanas confiadas á España debe ser popular; hoy es necesario vulgarizar aquellos conocimientos, y en este sentido la obra del Sr. Donoso Cortés difícilmente podrá ser superada en mérito y oportunidad.

Es más: si fuese declarada de texto en los Centros de instrucción de carácter oficial no sólo nada se perdería, sino que las generaciones del porvenir podrían tener una idea concreta de los nuevos dominios españoles, idea muy necesaria para acompañar á ella la colonización precisa y para tener acierto en la elección de medios, con objeto de conseguir el progreso y desarrollo de la Agricultura, la Industria y el Comercio, en fin, de las fuerzas vivas y de las fuentes de riqueza y producción en el territorio africano de las zonas españolas.

El libro del Sr. Donoso consta de tres partes principales; en la primera se hace una descripción general del Imperio de Marruecos y una relación detallada de los Tratados internacionales desde la conferencia de Madrid hasta el Tratado de 1912, fijando especial atención en la convención francoinglesa de 1904, el Tratado francoespañol del mismo año y la Conferencia de Algeciras; la segunda parte se refiere á la zona española del Norte, y la tercera á la zona Sur, tanto en el territorio de Ifni como en el Sahara Noroccidental.

En estas dos últimas partes se estudian: el territorio, las producciones naturales, la población y su carácter, la división territorial en el Rif, en Yebala, las actividades indígenas y las comunicaciones, haciéndose como término del trabajo atinadas consideraciones político-militares.

A la obra acompañan tres croquis de mucho mérito por los detalles que comprenden, dando una idea exacta de los territorios asignados á España.

El Sr. Donoso Cortés, cuyas conferencias en el Centro Militar sobre la misma materia merecieron unánimes elogios de los técnicos y en especial de la augusta persona de Su Majestad el Rey, ha obtenido un brillante éxito con la publicación de este libro, por el que le felicitamos, mientras hacemos votos por que las doctrinas y conocimientos en él contenidos se divulguen como antecedente preciso para la colonizadora y progresiva acción que nuestra patria tiene que realizar allende el Estrecho.

ALSAGAK

PLEITOS Y CAUSAS

En la Audiencia.

Ha ocupado el banquillo de los acusados, en la Sección cuarta, el obrero Valentín Bárcena, á quien el fiscal, Sr. Cardenal, considera autor de dos delitos, uno de disparo y otro de disparo y lesiones, porque el día 15 de mayo de 1911, viéndose el procesado insultado, perseguido y golpeado por la familia de Leandro Belloso, en una casa de la calle de La Ilustración, disparó su revólver dos veces contra los que le perseguían, hiriendo á un hermano de Leandro, llamado Manuel.

Para el fiscal no concurre más que la atenuante de provocación, y ha pedido que se imponga al procesado un año por un delito y tres por otro.

La defensa, á cargo del distinguido letrado D. Manuel Tercero, ha sostenido que se trata de un delito de disparo y lesiones, con legítima defensa.

Oposiciones á la Judicatura.

Han sido aprobados: D. Eduardo Canencia Gómez, con siete puntos; D. Nafeso González de Salas, con 15,14, y D. Félix Tejada Torres, con 19,85. ALVAR-ARRANZ

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra en los Balkanes

Movimiento revolucionario

Entrada.
SOFIA. El general Ivanoff ha entrado en Andrinópolis oficialmente, siendo aclamado por las tropas.
Chukri pachá le ha entregado su espada.
Se cree que el Czar Fernando se la devolverá, como prueba de admiración al heroísmo del valiente defensor de Andrinópolis.

Las pérdidas.
Las pérdidas de los búlgaros y serbios han sido muy grandes.
El 18 regimiento búlgaro y el 13 serbio han quedado aniquilados.
El Czar no quería que se diera el asalto, temiendo precisamente esas grandes bajas.

La operación la acordó el Estado Mayor, creyendo que la imponía la dignidad de los ejércitos aliados.

Socorros.
VIENA. Dicen de Sofía que el Gobierno ha dispuesto repartir 100.000 francos en harinas y otros 100.000 en azúcar, carnes, etc.
El reparto se hará sin distinción de religiones.

Impresión en Sofía.
SOFIA. Los últimos combates han sido encarnizados.

La impresión recibida aquí al conocerse el número de bajas, ha sido enorme.
Sin embargo, se ha sobrepuesto el sentimiento patriótico.

En Tchataldja.
VIENA. Los búlgaros han vuelto a ocupar la población de Tchataldja.

Las autoridades y las tropas turcas han huido.
En la refrigera última murieron doscientos turcos.

Setenta y cuatro heridos han quedado en poder de los búlgaros.
Los turcos ocupan posiciones a cuatro kilómetros de Tchataldja.

Júbilo.
PARIS. En la Legación búlgara se ha izado el pabellón.
Se han celebrado oficios religiosos en acción de gracias.
El júbilo en la colonia búlgara es grande.

La revolución.

LONDRES. Según las noticias de Constantinopla, se teme que de un instante a otro estalle la revolución.

El pueblo, abrumado por lo de Andrinópolis, quiere fusilar a todo el Gobierno.
El sobrino de Haddul-Hamid ha publicado un violentísimo manifiesto contra el Gobierno.

El gran visir está seriamente enfermo.
La agitación es tan grande que los representantes extranjeros se han reunido.

Dinamita.
LONDRES. En una casa de las afueras de Stambul se ha encontrado una enorme cantidad de dinamita.

Destinabase a volar la Sublime Puerta.
Fueron detenidos tres oficiales.
Hay otros depósitos de dinamita en distintos puntos.

De Scutari.
VIENA. Los montenegrinos han manifestado que no les es posible suspender ya el bombardeo de Scutari.

Parece que los embajadores habían pedido el levantamiento del sitio de Scutari, puesto que ha de ser entregado a Albania.

La línea de Tchataldja.
CONSTANTINOPLA. Los búlgaros han atacado la línea de defensa de Tchataldja.

Los turcos se defendieron heroicamente, pero ante el formidable empuje de los atacantes, no tuvieron más remedio que replazarse, y la línea quedó rota hasta Ormanly.

La Gran Mezquita.
SOFIA. Circula el rumor de que antes de permitir que cayera en poder de los búlgaros, los turcos volaron la Gran Mezquita de Andrinópolis.

Emplearon escudos y corazas.
CONSTANTINOPLA. Los búlgaros, al dar el asalto definitivo a Andrinópolis, dieron muestras de extraordinario valor.

Los turcos lucharon también como fieras.
Pero los soldados búlgaros, así como los serbios, habiéndose colocado corazas y escudos protectores, para poder llegar con menor peligro hasta los propios muros de la ciudad, y así vencerlos, aunque a costa de importantísimas bajas.

Último Mensaje de Chukri.
CONSTANTINOPLA. El último mensaje radiográfico que Chukripachá remitió al Gobierno desde Andrinópolis, decía textualmente:

«Me veo obligado a abandonar el puesto de telegrafía sin hilos; lo volaré al retirarme.»
Y debió volarlo, porque, posteriormente, no se ha recibido ninguna noticia radiográfica de Andrinópolis.

Los últimos esfuerzos.
VIENA. Noticias de Andrinópolis dicen que a última hora, en los barrios extremos de Andrinópolis, siguen los búlgaros ofreciendo resistencia a los turcos.

Son los últimos esfuerzos de los vencidos.
El buque fantasma.
ROMA. Recíbense noticias de que el cru-

tero turco «Hamidieh» se ha presentado nuevamente en el Adriático y ha procedido a bombardear el puerto de San Juan de Medua.
Asegúrase que el barco turco ha sido provisionado en alta mar por otro austriaco.

El duque de Montpensier.
ROMA. Un despacho de Brindisi participa que el duque de Montpensier ha marchado en su yate con rumbo desconocido.

Momentos antes de marchar envió socorros a los albaneses que residen en Brindisi.
Insistió en que el duque de Montpensier se propone dar un golpe de mano en Albania para que este país le reconozca como Príncipe.

Lo que apresaron los búlgaros.
SOFIA. El número total de prisioneros hechos por los búlgaros a los turcos durante el ataque a Andrinópolis es el de 38.000. Entre ellos hay 68 oficiales alemanes y 18 rumanos.

También hicieron prisioneros a 17 generales y 6 oficiales belgas.
Finalmente, se apoderaron de 54.000 fusiles.

Chukri pachá se esperaba hoy como prisionero en Sofía.
El Czar Fernando y los Príncipes han pasado por Filipópolis para presidir en Andrinópolis la ceremonia de la capitulación.

Las bajas.
SOFIA. Sábese ya que en los cinco días que ha durado el ataque definitivo a Andrinópolis, los búlgaros tuvieron 5.000 bajas.

Las de los serbios se desconocen todavía.
El ataque fue espantoso. Lo favoreció la niebla, pues gracias a ella, pudieron, al llegar a las puertas de la ciudad, sorprender casi a los turcos, que se aprestaron a la defensa, presa del mayor estupor.

El Estado Mayor fue sorprendido en el momento en que sus individuos tomaban tranquilamente el té.

Dicen los turcos.
CONSTANTINOPLA. Ya se ha publicado oficialmente la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

Los periódicos hacen constar que la ciudad fué defendida con heroísmo hasta los últimos momentos, y que si los búlgaros han entrado en ella no ha sido por haberse rendido sus defensores, sino porque el triunfo de los aliados fué inevitable.

Andrinópolis—dicen—ha caído, pero con honor. Chukri pachá y sus tropas se han coronado de gloria.

En Tchataldja.
CONSTANTINOPLA. Se ha confirmado que Tchataldja ha caído en poder de los búlgaros.

La artillería sostuvo ayer un duelo espantoso en las avanzadas.
El ala izquierda de los turcos resistió el ataque con mayor vigor y durante más tiempo que el resto de las defensas.

Durante la noche, llegaron importantes refuerzos mandados por Enver-bey.
Pero todo fué inútil, y la población de Tchataldja cayó en poder de los búlgaros.

Dice el ministro.
CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha manifestado hoy ante el Comité de defensa nacional, que a pesar de sus recientes victorias, las líneas de defensa de Tchataldja están organizadas en tal forma, que, contando además con el heroísmo de las tropas otomanas, no podrán ser franqueadas por el enemigo, por más esfuerzos que haga.

El entusiasmo de Bulgaria.
SOFIA. El Gobierno no cesa de recibir felicitaciones de todas partes, con motivo de la toma de Andrinópolis.

Al abrirse ayer la sesión en la Cámara, se aclamó con gran entusiasmo al Soberano, a Bulgaria, al Ejército y al Gobierno.

Los estudiantes, con banderas y estandartes, recorren las calles, entregándose a las más entusiastas manifestaciones de júbilo, a los que se unían todos los elementos sociales.

Traslado de cañones.
SOFIA. Según parece, el Gobierno ha decidido que muchos de los numerosos cañones tomados a los turcos en Andrinópolis sean trasladados a las líneas de defensa de Tchataldja, para emplearlos contra los turcos.

Llegada de heridos.
SOFIA. Han comenzado a llegar ya los heridos durante la toma de Andrinópolis.
Vienen en gran abundancia.

El pueblo en masa acude a recibirlos, y lo hace entre aclamaciones frenéticas.
Reina en Sofía verdadero delirio de patriotismo.

Un despacho de Chukri.
CONSTANTINOPLA. Uno de los últimos despachos recibidos de Chukri por el Gobierno dice así:

«El enemigo da un fuerte asalto; no se puede resistir más; si vence y entra en la ciudad destruiré los templos y monumentos notables para evitar que entren en ellos y los profanen pies impuros.»

Aeroplanos para España

Resultado de las pruebas.
PARIS. En el aeródromo de Villacoublay han sido realizadas experiencias con los tres aeroplanos adquiridos para el servicio del Ejército español.

Las pruebas han sido presenciadas por la

Comisión que forman el coronel Vives y el capitán Herrera.

El piloto Godé ha hecho con los aparatos referidos numerosas pruebas de elevación descendente, etc.

La Comisión ha quedado muy satisfecha del resultado.

EN ATENAS

Llegada de los restos del Rey Jorge

Entrada del yate.
ATENAS. Ha llegado el yate, a cuyo bordo han sido trasladados desde Salónica los restos del Rey Jorge.

Como ya es sabido, ha llegado con bastante retraso, a causa de haberse tenido que detener en el camino, por los peligros que encerraba la niebla densísima que le salió al paso.

Una multitud inculcable esperaba la aparición del buque real.
Este fondeó poco después de las doce.

Salvas y honores.
A la una fué sacado del yate el cuerpo del Soberano de Grecia.

El pueblo presenció la ceremonia con un silencio respetuoso y dando muestras del hondo sentimiento que el asesinato ha producido.

Al aparecer sobre cubierta el cadáver, los cañones del yate y los de tierra, así como los de los buques anclados en estas aguas, hicieron las salvas fúnebres de ordenanza.

Los momentos eran imponentísimos.
La comitiva.

Los restos del Rey Jorge fueron colocados en la careña de un cañón.
Conducían el cuerpo 40 marinos, seguidos de 20 oficiales y alumnos de la Armada.

Al llegar a tierra, la comitiva se puso en marcha, organizándose en la siguiente forma: Bandas de música, Comisiones y representaciones con banderas y estandartes, sacerdotes, el cuerpo del Rey en la forma que ya hemos dicho, el Rey Constantino con los Príncipes Reales, tres automóviles con la Reina Olga y las Princesas, y finalmente numerosas fuerzas del Ejército que escoltaban al cadáver.

Hasta que la comitiva entró en Palacio no cesaron los cañones de retumbar.

NOTICIA INEXACTA

PARIS. Los periódicos publican telegramas de Madrid, diciendo que el Rey Don Alfonso XIII está gravemente herido, a consecuencia de un accidente en el juego de polo.

La noticia ha producido impresión.
Suponemos que con lo dicho ayer por el señor Presidente del Consejo de Ministros, nuestras Embajadas y Legaciones se habrán encargado de rectificar la noticia.

He obtenido con Nesfarina excelentes resultados en el destete y en casos de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander).

COSAS FRANCESAS

En el Senado.
PARIS. Hoy se ha leído el informe en el Senado sobre el Tratado francoespañol. La discusión empezará el sábado.

Se cree que será breve.
En la Cámara.

En la Cámara de los Diputados ha empezado la discusión del proyecto de amnistía.

Se ha aprobado el artículo primero, por el cual se indulta a todos los que cometieron delitos políticos, en cualquiera de sus manifestaciones, antes del 30 de enero último.

El Congreso de las brujas.
PARIS. Sigue celebrándose con gran animación y el natural regocijo público el llamado Congreso de las brujas.

Son numerosísimas las adivinatoras, echadoras de cartas, etc., etc., que concurren al Congreso.

Las gitanas españolas no tienen hasta ahora representación.

Esta tarde han celebrado las brujas una sesión al aire libre en el bosque de Vincennes. Han alumbrado aguas ocultas, haciendo verdaderas preciosidades con sus varitas mágicas.

El público se ha divertido mucho.
Huelga de panaderos.

PARIS. Los panaderos persisten en declararse en huelga.
Celebran frecuentes reuniones.

El motivo de su actitud es que no quieren trabajar durante la noche.

Los panaderos de París.
PARIS. El día 1.º de abril se reunirán los panaderos de esta capital para decidir si van o no a la huelga.

El servicio de tres años.
PARIS. El Presidente del Consejo, monsieur Barthou, y el ministro de la Guerra, M. Etienne, han informado hoy ante la Comisión de la Cámara que entiende en el proyecto del servicio militar de tres años.

Ambos han suplicado a la Comisión que procure informar antes de las vacaciones parlamentarias.
La Comisión atenderá el ruego, y se cree que el debate comenzará pronto.

Los radicales han acordado oponerse al proyecto de los tres años de servicio militar.

Huelguistas y amarillos.
PARIS. Esta mañana ocurrió un violento choque entre los obreros huelguistas del Metropolitano y los amarillos.

Estos se hallaban trabajando en un pozo de 15 metros de profundidad, cuando enterados de ello los huelguistas, rodearon en número de 200 la boca del pozo, y cuando los trabajadores fueron a salir, les agredieron a palos y pedradas.

La Policía, que acudió inmediatamente, tuvo que hacer varios disparos al aire para ahuyentar a los agresores.

Siete huelguistas resultaron heridos.
Los agentes practicaron algunas detenciones.

MISCELANEA

Sigue la mejoría.
ROMA. L'Osservatore Romano anuncia que el estado de salud de S. S. Pio X ha mejorado mucho.

Está casi por completo restablecido y muy pronto podrá volver a su vida habitual.
Inglaterra-Francia.

CALAIS. El aviador inglés Robert Flack, llevando a su hijo como pasajero, ha hecho el viaje de Douvres a Calais en tres cuartos de hora.

Tuvo que luchar con viento contrario muy fuerte.
Huelga sangrienta.

IRLANDA. En Sligó (Dublín) han ocurrido gravísimos desórdenes.
Los descargadores de los Docks, que se encuentran en huelga, pretendieron cometer desmanes y actos de violencia; pero la Policía les salió al encuentro, y hubo una lucha muy empeñada, de la que han resultado algunos muertos y numerosos heridos.

Han salido inmediatamente tropas para Sligó, a fin de prevenir nuevos sucesos.
Gorki acepta la amnistía.

SAN PETERSBURGO. Un periódico publica una carta de Italia en la que se asegura que el escritor Máximo Gorki se decide a aceptar la amnistía otorgada recientemente, para volver a su país.

La hija del Zar y los médicos.
SAN PETERSBURGO. El doctor Botskine, médico de la Corte que asistía a la hija del Zar, enferma de fiebres tifoideas, ha sido atacado de las mismas fiebres.

Es el segundo médico de Palacio que se contagia por asistir a la Princesita.
Esta ha mejorado notablemente.

Congreso de Fisioterapia.
BERLIN. Se ha celebrado la inauguración del cuarto Congreso Internacional de Fisioterapia.

En él está representada España por el doctor Decéf.
Muerte del Príncipe Vicente Windisch.

ROMA. El Príncipe Vicente Windisch agregado a la Embajada de Italia, se ha suicidado junto a las catacumbas, disparándose un tiro de revólver.

Parece que adoptó resolución tan funesta por contrariedades amorosas.
AVISOS ÚTILES

«El Hogar Español»,
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Por acuerdo del Consejo, a partir del día 1.º del próximo mes de abril, a las horas de Caja se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al primer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 27 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

LO MEJOR PARA LA BOCA
LISTERINE

La salud está en peligro
Tomad alimentos sanos y garantizados; no toméis chocolates que no expresen sus componentes; tomad los chocolates Zorraquino, que son de sólo cacao y azúcar superiores, recomendados por las más altas eminencias médicas y químicas.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados en los días 13, 14 y 15 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1 de julio de 1913, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea del Norte.
447 Obligaciones de la tercera serie, números 15.101 a 37, 15.140 a 53, 15.159 a 200, 17.801 a 31, 17.836 a 40, 17.844 a 81, 17.886 a 90, 21.801 a 900, 42.503 a 71, 47.501 a 32, 47.534 y 35, 47.537 a 63, 47.565 a 94 y 47.596 a 600.

450 Obligaciones de la cuarta serie, números 1.001 a 100, 22.801 a 900, 41.101 a 200, 41.201 a 300 y 49.801 a 50.

912 Obligaciones de la quinta serie, núme-

ros 5.501 a 75, 5.577 a 600, 6.901 a 7.000, 11.001 a 100, 18.501 a 59, 18.562 a 600, 30.101 a 200, 33.701 a 29, 33.731 a 800, 43.001 a 42, 43.044, 43.046, 53.001 a 100, 55.601 a 66, 55.668 a 70, 55.687, 55.689 a 700, 93.601 a 18, 93.620 a 32, 93.634 a 37, 93.640 a 69, 93.672 a 82 y 93.687 a 700.

Línea de Alsasia a Zaragoza y Barcelona.
2.537 Obligaciones de prioridad, números 10.701 a 16, 10.721 a 800, 12.601 a 38, 12.640 a 75, 12.681 a 700, 21.001 a 33, 21.035 a 86, 21.100, 25.601 a 34, 25.644 a 85, 25.692 a 700, 41.201 a 94, 41.296 a 300, 41.601 a 700, 42.205 a 12, 42.214, 42.216 a 300, 43.501 a 93, 43.598 a 600, 48.701 a 93, 48.796 a 800, 65.601 a 700, 75.802 a 23, 75.825 a 900, 92.301 a 400, 99.601 a 700, 105.101 a 200, 109.601 a 52, 109.656 a 700, 113.901 a 200, 113.952 a 114.000, 122.001 a 8, 125.201 a 50, 125.230 a 32, 125.235 a 300, 127.701 a 76, 127.779 a 800, 133.301 a 65, 133.367 a 400, 150.601 a 700, 158.401 a 500, 180.501 a 86, 180.588 y 89, 180.591 a 600, 182.101 a 200, 191.401 a 500, 193.601 a 700, 231.101 a 63 y 231.169 a 200.

Línea de Zaragoza a Barcelona.
105 Obligaciones de 3 por 100, serie A, números 7.181 a 90, 7.571 a 80, 8.931 a 40, 10.531 a 40, 12.711 a 20, 13.621 a 30, 13.781 a 85, 16.201 a 10, 17.001 a 10, 20.371 a 80 y 22.331 a 40.

105 Obligaciones del 3 por 100, serie B, números 3.231 a 40, 4.411 a 20, 15.551 a 60, 19.921 a 30, 20.501 a 10, 20.811 a 20, 24.091 a 100, 26.351 a 60, 26.481 a 85, 28.381 a 90 y 29.331 a 40.

18 Obligaciones del 5 por 100, números 1.443, 1.444, 1.446 a 50, 1.565, 1.566 y 1.691 a 99.

1.089 obligaciones de 6 por 100, números 441 a 50, 1.491 a 500, 1.761 a 70, 3.951 a 60, 4.631 a 40, 5.006 a 10, 8.621 a 30, 8.981 a 90, 10.483 a 90, 11.751 a 60, 11.891 a 100, 12.381 a 90, 15.921 a 30, 16.971 a 80, 17.971 a 80, 19.141 a 50, 22.731 a 40, 22.881 a 90, 24.551 a 60, 25.091 a 100, 26.681 a 90, 26.891 a 900, 27.331 a 40, 27.421 a 30, 27.881 a 90, 30.271 a 80, 31.011 a 20, 31.931 a 40, 32.811 a 20, 33.241 a 50, 34.791 a 800, 35.191 a 200, 35.421 a 30, 36.021 a 30, 36.691 a 700, 39.431 a 40, 39.771 a 80, 42.021 a 30, 42.831 a 40, 44.131 a 40, 44.421 a 30, 45.191 a 200, 45.651 a 60, 46.101 a 10, 46.121 a 30, 47.321 a 30, 49.051 a 60, 50.091 a 100, 50.911 a 20, 51.841 a 50, 53.241 a 50, 54.545 a 54, 55.075 a 40, 56.245 a 54, 56.615 a 24, 59.705 a 14, 59.745 a 54, 60.515 a 24, 61.815 a 24, 62.335 a 44, 64.715 a 24, 65.955 a 64, 66.515 a 24, 68.295 a 304, 68.415 a 24, 69.045 a 54, 69.065 a 74, 69.395 a 404, 69.445 a 54, 69.705 a 74, 70.535 a 34, 71.294, 71.785 a 94, 73.525 a 34, 73.755 a 64, 74.295 a 304, 76.095 a 104, 79.665 a 74, 81.195 a 204, 81.215 a 24, 84.105 a 14, 84.135 a 44, 84.565 a 74, 84.789 a 94, 85.625 a 34, 85.705 a 14, 86.075 a 84, 86.325 a 34, 86.415 a 24, 86.615 a 24, 86.655 a 64, 86.865 a 74, 87.195 a 204, 87.375 a 84, 88.425 a 32, 88.715 a 24, 89.575 a 84, 90.086, 90.355 a 64, 91.795 a 94, 92.385 a 94, 93.145 a 54, 93.385 a 94, 94.155 a 64, 94.225 a 34, 96.375 a 84, 96.445 a 34, 97.835 a 44, 100.091 a 100, 102.011 a 20, 102.501 a 10 y 102.911 a 20.

Línea de Zaragoza a Pamplona.
436 obligaciones antiguas, números 56.050 a 267 y 156.014 a 231.

Línea de Tudela a Bilbao.
255 obligaciones de la 3.ª serie, números 16.001 a 100, 32.101 a 200 y 33.701 a 55.

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan:

En Francia: conforme a los anuncios allí publicados.
En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.
En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Oficinas de la Compañía. También serán satisfechos los títulos de todas las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por todos los corresponsales en España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 17 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 de abril próximo, a las once, se celebre el sorteo de las 572 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona correspondientes al reembolso de 1.ª de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir en esta teo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 18 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 de abril próximo, a las once, se celebre el sorteo de las 572 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona correspondientes al reembolso de 1.ª de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir en esta teo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 18 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 de abril próximo, a las once, se celebre el sorteo de las 572 acciones de la

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de marzo de 1863.

Dicen de Valladolid que el día 21 del actual fué descubierto un escalón en la cárcel de la Audiencia de aquella ciudad por el celo de la Audiencia del alcaide de la misma, D. Carlos Arango. Los autores del mismo parece que lo son varios presos. Se instruye la compe- tencia causa en averiguación. El escalami- ento fué por uno de los excusados, en el depar- tamento del patio al servicio de los presos, que da á uno de los corrales, habiendo abierto un boquete de tercia en cuadro.

Ha llegado á Burgos, para donde salió precipitadamente con motivo del fallecimiento de un hermano suyo, el Sr. Alonso Martínez, mi- nistro que ha sido de Fomento.

Anteayer llegó á Barcelona el delegado que trae el birrete cardenalicio que S. M. piensa imponer al nuevo arzobispo de Sevilla.

Ha llegado á Sevilla, donde se propone pa- sar algunos días, el general de Marina señor conde de Bustillo.

DE AVIACION

RAID INTERRUMPIDO

España inútil. El aviador Brindejone de Moulinais no ha podido salir del pueblo de Rodilla por no funcionar el motor de su monoplaneo á pesar de las reparaciones efectuadas. En aquel sitio continúa ignorándose qué se propone hacer en vista de las dificultades que encuentra para reanudar el raid.

Toda la tarde ha sido grande la concurren- cia que ha permanecido en el aerodromo de Gamonal, aguantando lo desahucado del tiempo, por ver la llegada del aviador Brindejone; pero, como digo antes, no pudo éste realizar su propósito, y el público quedó chasqueado.

La cuestión ferroviaria

Suspendiendo las precauciones.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se han circularizado órdenes para disminuir las precau- ciones que se habían adoptado en las líneas férreas y en las estaciones.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Sigue reinando tranquilidad completa.

Han llegado 20 fogoneros del batallón de Ferrocarriles.

Se cree que en vista de que no serán necesari- os sus servicios regresarán á Madrid el domingo próximo.

La opinión y la Prensa.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los periódicos y la opinión dan por termi- nado el asunto de la huelga ferroviaria y por concluida también la influencia de Ribalta sobre aquéllos.

Hay quien le llama «caricatura de Pataud», el célebre agitador francés, pues como él, se ha quedado sin influencia y en ridículo.

Las precauciones adoptadas en los días an- teriores han disminuido.

Medidas alarmantes.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A pesar de las impresiones optimistas que reflejan los periódicos sobre el conflicto ferroviario de Barcelona, á las dos de la tarde se han circularizado órdenes de concentración de fuerzas de Ingenieros, habiéndose de su próxima salida para Barcelona, donde se encargarán de ciertos servicios ferroviarios.

A los ingenieros, incluso á los de Cami- nos, se les ha ordenado realicen prácticas de dirección de máquinas, diciéndose que algunos han empezado ya á cumplimentar la or- den.

El ingeniero de la división de ferrocarriles, Sr. Guenaga, ha circulado ya hasta Vinaroz trece trenes, y todo hace presumir que el cá- riz del conflicto ha cambiado repentinamente.

Los ferroviarios valencianos muéstranse tranquilos.

Mi impresión personal es que será difícil que secunden el paro.

Ingenieros maquinistas. Reanudada la nor- malidad.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por la superio- ridad habían sido designados los ingenieros Sres. Buenaga, Tamarit, Sanchiz, Barceló, Morales y Esteban para que se encargasen, en caso necesario, de la conducción de má- quinas.

Los soldados fogoneros prestan el servicio reglamentario en todos los trenes de esta re- gión.

En la estación del Norte, de esta ciudad, se ha recibido esta tarde un telegrama que dice así:

«Reanudada la normalidad, regresa el per- sonal á esa.»

ANDALUCIA

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del transatlántico *Fernando Poo* comunica por ra- diograma que el martes 25 de este mes na- vegaba, sin novedad, á la altura de Cabo Frio (Brasil).

El «Reina Victoria».

El transatlántico *Reina Victoria* navegaba el día 26 á 908 millas al Norte de Montevi- deo, no habiéndole ocurrido novedad duran- te la travesía.

El embajador de Inglaterra.

GRANADA. (Jueves, noche.) Procedente de Illora ha llegado á Granada el embajador de Inglaterra en Madrid, sir Bunsen, acom- pañado del duque de Wellington.

Han visitado el Generalife y otros monu- mentos.

Al anoecer han regresado á Illora.

Mañana marcharán á Córdoba y Madrid.

Belmonte en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La llegada de Belmonte ha sido un acontecimiento.

Mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren los andenes estaban ocupa- dos por más de mil personas.

El diestro venía asomado á una ventanilla.

Al entrar el tren en el andén se le tributó una ovación estruendosa.

Todos se disputaban el honor de felicitarle los primeros, y poco faltó para que Belmonte muriese estrujado entre los brazos de sus admiradores.

Como venía lastimado de la cogida que ayer sufrió en Madrid, pretendió coger un coche de punto; pero sus entusiastas no se lo permitieron, y cargándose sobre los hombros lo llevaron en triunfo hasta su domici- lio, formando una imponente manifestación.

En todas partes no se habla más que de Belmonte.

Sevilla entera padece fiebre belmontista.

Un ruego.

BAILEN. (Viernes, mañana.) El padre del soldado Juan Cánovas Lucas, que falleció hace varios días á consecuencia de una enfermedad contraída en las campañas de Melilla, solicita por conducto del gobernador militar de Jaén que se le conceda algún socorro para pagar los gastos del entierro y de la enfermedad de su hijo.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos: tomadlas sin descanso.

CASTILLA LA NUEVA

Fernández Silvestre en Toledo.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Encontrándose en esta población el coronel Fernández Sil- vestre le obsequia el profesorado de la Acade- mia con un banquete, servido esta noche en el Hotel Castilla.

CASTILLA LA VIEJA

Destrozada por un tren.

AVILA. (Jueves, noche.) En el kilómetro 119 de la línea férrea, en las inmediaciones de esta ciudad, ha sido descubierto el cadáver, horriblemente mutilado, de una agraciada joven.

Se supone que se arrojó á la vía al paso de un tren.

No obstante los activos trabajos del Juzga- do, no ha podido ser identificado el cadáver.

Varias noticias.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio ha nombrado una Comisión, formada por los Sres. Labad, Resola y Ramirez, para asistir á la asamblea próxima en Ma- drid y gestionar del Gobierno la construcción del nuevo cuartel, cediendo el Ayuntamiento los terrenos y ayudando al costo de las obras.

El Gobierno de la República Argentina ha solicitado datos al Ayuntamiento sobre el funcionamiento del Asilo nocturno logroñés.

La oficialidad del regimiento de Bailén ha obsequiado con un banquete á sus compañe- ros de Cantabria.

Al final pronunciaron entusiastas brindis el gobernador, el alcalde y los coroneles de am- bos regimientos.

Después se celebró en el teatro Bretón una sesión de cinematógrafo en honor de las tropas de la guarnición.

Reclutas estudiantes.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Con las excitaciones de la Prensa para que se diesen facilidades á los reclutas estudiantes á fin de que no experimentaran perjuicio en sus carre- ras, coincidió una circular del capitán gene- ral de esta región, dirigida á los cinco gober- nadores militares de su jurisdicción diciendo:

«Con el fin de normalizar la enseñanza en las Escuelas militares oficiales de reclutas de la región y que aquella pueda darse por grupos de alumnos que la comiencen y terminen al mismo tiempo, he dispuesto que el año se divida en tres cursos de á cuatro meses cada uno, que comenzarán el día primero de los meses de febrero, junio y octubre, terminando á fines de mayo, septiembre y enero, respecti- vamente. Lo que digo á V. E. para su conoci- miento y el de los directores de las Escuelas oficiales de la provincia de su mando, y á fin de que, al resolver las instancias de los que pidan ingreso, les señale las fechas en que los cursos comienzan, para que cada uno pueda elegir la que más le convenga, dada su profesión ó ocupaciones.»

Dicho capitán general ha autorizado á los reclutas para asistir á clase por la mañana, concurriendo á la tarde á los cuarteles para adquirir la instrucción militar.

CATALUNA

Pablo Iglesias en Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Pablo Iglesias ha visitado el local de la Juventud Socialista de la barriada de Gracia, acompa- ñado de varios correligionarios.

Le esperaban unos treinta socios.

Mañana dará en aquel local una conferen- cia acerca de lo que será el nuevo periódico del partido.

Esta noche Pablo Iglesias y sus acompa- ñantes asistieron al festival que se celebra en el teatro Cómico.

La huelga de Manresa.

Comunican de Manresa que la huelga de metalúrgicos sigue en el mismo estado.

Se ha dado ocupación en las obras munici- pales á 52 huelguistas, y otros 32 se han mar- chado á trabajar á Sabadell y Tarrasa.

Se asegura que en Barcelona se promueve agitación en favor de la huelga, por solidari- dad con los metalúrgicos de Manresa.

En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En la se- sión del Ayuntamiento los radicales han inter- pelado al alcalde acerca de la cuestión que ya he anticipado.

Con tal motivo se cruzaron discursos y fras- es bastante violentas, entre los interpelantes y el interpelado.

El asunto se dió por terminado sin más in- cidentes.

Política liberal.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el ex- presado de Madrid han marchado el jefe del partido liberal de Barcelona y senador vitalicio Sr. Collaso y el senador Sr. Forgas.

Han sido llamados por el conde de Romanones para determinar definitivamente la or- ganización y jefatura del partido.

De aviación.

El aviador M. Poumert ha realizado un magnífico vuelo para trasladar el aparato des- de el Hipódromo á la Exposición.

Después de cruzar en todas direcciones la ciudad, aterrizó sin novedad en el sitio en que se proponía.

Festival socialista.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una de la madrugada ha terminado la función en el teatro Apolo, á beneficio de *El Socialista*, diario.

El autor de una de las obras representadas fué llamado á escena y aludó á Pablo Iglesias para que hablara; pero éste se excusó dicen- do que lo que había que decir lo diría en la conferencia que dará esta noche en el Centro Socialista de Gracia.

La concurrencia fué regular.

Alarma infundada.

Hacia las once hubo una pequeña alarma en la estación del Norte, á consecuencia de haberse oído una detonación.

No se ha comprobado el origen de la mis- ma, que se atribuye á la explosión del neumá- tico de un automóvil ó á un petardo de los que usan los chicos.

De todas maneras, el asunto no tiene im- portancia ninguna.

Fuga de presidiarios.

Telegrafían de Tarragona que no han sido habidos los cinco presidiarios que se esca- paron de aquel penal.

Entre los fugados está Lakman, que sufría condena por el atraco en la rojería de la plaza de Palacio, suceso que fué muy comen- tado.

El día que fué conducido á la Audiencia rompió con su fuerza hercúlea las esposas que le sujetaban, y dando un fuerte empujón á la pareja de civiles, escapó hasta el paseo de San Juan, donde fué detenido.

Al ser conducido nuevamente á la cárcel dijo que antes de un año se escaparía, y ahora ha cumplido su palabra.

De toros.

En sustitución de Paco Madrid, los miuras que se correrán el domingo en la plaza de las Arenas se lidiarán por Cocherito de Bilbao, Mazzantinito y Vázquez.

Conferencia.

Esta tarde dará una conferencia en la Fa- cultad de Medicina, sobre psicoterapia infan- til, el médico francés M. Perillon.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Fuerte temporal.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se ha des- encadenado un violento temporal.

Muchas personas contemplan desde los muelles el aspecto imponente del mar.

Se levantan olas enormes, que ponen en peligro á las embarcaciones ancladas en el puerto.

Algunos barcos han sufrido avería: El cañonero ruso «Khivnets» reforzó las amarras, y permanecerá en este puerto hasta que amaine el temporal.

NORTE DE AFRICA

Ferrocarril de Obras públicas.

CEUTA. (Jueves, noche.) Ha llegado el de- legado de Fomento, Sr. Morales, que ha se- guido para Tetuán, donde va á ocuparse del ferrocarril de Obras públicas.

El «Alvaro de Bazán».

Procedente de Málaga ha llegado el cañe- rero *Alvaro de Bazán*, que mañana seguirá su viaje á Tánger.

Un descendiente de un héroe.

A mediados de abril vendrá el gobernador civil de Cádiz, D. José Echanove, y el secre- tario del Gobierno civil, D. José Aranguren, descendiente del heroico capitán de su mismo apellido que tanto se distinguió en la gue- rra de 1860 en la heroica defensa de un fuerte de nuestro campo exterior.

El «Sagunto».

Ha llegado el vapor *Sagunto*, procedente de Melilla.

Trae 50 obreros que se colocarán por Obras públicas.

Nuevo cónsul alemán.

En Tetuán se ha recibido muy bien el nom- bramiento del cónsul alemán herr Vitoker, el cual se debe á gestiones de los hermanos Mannesman.

Tomará posesión la próxima semana.

Otras noticias.

Al comandante de Estado Mayor señor Vi- llagómez se le ha nombrado jefe de la Comi-

sión delimitadora de la zona francoespañola.

Marchará á Tánger y de allí á Larache, tomando posesión.

—Se asegura que en abril ocupará el Go- bierno militar el general Zubia.

Un moro operado.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Haciendo una excursión por el poblado de Hiamen, en la ká- bila de Beni Sidel, el teniente coronel del ba- tallón de Segorbe, Sr. Sacanelas, supo que en el poblado había un moro que desde hace dos años padece una fistula, encontrándose actualmente muy grave.

El Sr. Sacanelas envió al poblado al mé- dico del batallón de Segorbe, que fué acompa- ñado del de Cataluña y un teniente de la Po- licía.

Los facultativos cloroformizaron al moro en- termo y le practicaron la operación de la fis- tula con éxito felicísimo.

Tanto el paciente, como los demás moros de la kabila obsequiaron á los médicos, que- dando admirados por la operación y agradece- dísimos.

Estos actos contribuyen muy eficazmente á la obra de pacificación y atracción.

Banquete al duque de Tetuán.

Los oficiales del Arma de Caballería que se hallan en esta plaza han obsequiado con un banquete en el Hotel Victoria al coronel du- que de Tetuán.

Al descorchar el champagne se pronuncia- ron brindis, á los que contestó el Sr. O'Don- nell agradeciendo el acto que se le dedicaba.

Hoy embarcará para la Península el ilus- tre aristócrata, desde donde continuará labo- rando por el desarrollo de sus patrióticos planes.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en gra- bados, cromos, molduras y espejos capricho- sos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON

Infantas, 1, Madrid.

VALENCIA

Banquete al conde de Romanones.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En virtud de las gestiones que realiza el presidente de la Diputación de Madrid, se hablaba hoy en Valencia del propósito de varios diputados provinciales valencianos del partido liberal, de asistir al banquete que se celebrará en Madrid en honor del conde de Romanones.

Relacionada con este asunto, ha recibido el gobernador civil una carta del presidente de la Diputación de Madrid, interesando la re- lación de diputados provinciales de Valencia afectos á la política liberal, con objeto de in- vitarles al banquete directamente.

El gobernador ha entregado inmediatamen- te la carta al presidente de esta Diputación, quien explorará el ánimo de sus compañeros de Diputación y facilitará la relación solici- tada.

VASCONGADAS

La temporada taurina.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) Hasta anoche reservó la Empresa la combi- nación taurina que ha ultimado para la tem- porada próxima.

Habrán seis corridas de abono y cuatro ex- traordinarias.

Comenzarán el día 3 de agosto con ganado de Veragua, que lidiarán Gaona, Paco Madrid y Gallito Chico.

El 15 de agosto, Bombita, Machaco, Gallo y Gallito Chico estoquearán ocho toros de Murube.

Machaquito y los dos Gallos lidiarán, el día 16, toros de Miura.

El día 17 lidiarán saltillos Bombita, Gaona y Gallito Chico.

Para las demás corridas, la Empresa ha ad- quirido toros de las ganaderías de Santa Co- loma, Parladé, Villagodio, Guadalest, Palhas y herederos de Vicente Martínez.

Torearán: Machaquito, Gallo y Gallito Chi- co, seis corridas; Bombita Chico y Gaona, tres; Manolete y Regaterin, dos, y Paco Ma- drid, una.

El pleito entre la Empresa y el diestro Paco Madrid se ha solucionado mediante una in- demnización de este último á la Empresa y comprometiéndose Paco Madrid á torear el día 3 de agosto y en la corrida extraordinaria del 11 de mayo.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zu- rich», importante y poderosa Compañía gene- ral de Seguros contra los Accidentes y la Res- ponsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Sui- za), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamen- te libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pu- diera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía pro- pia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accid. ntes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocasionado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á re- giones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro to- dos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de fe- rrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe cubrirse, sin embargo, que sólo esta- rán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el acci- dente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á conse- cuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por com- pleto de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y den- tro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos segu- ros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de am- bas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera to- tal, la parálisis total y el desarreglo de las fa- cultades mentales que cause completa incapaci- dad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los acciden- tes que en la forma enumerada puedan ocu- rrirle á los suscriptores de año de LA CO- RRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día si- guiente al de la fecha del recibo que se entrea- gó al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ES- PAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscrip- tor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su sus- cripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelan- tado, en libranzas de la Prensa, Giro Pos- tal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuan- tas personas nos favorezcan con su suscrip- ción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

Lámparas Budapest Tungstrom



IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSTROM Montaña, 10.—Telé- fono 3.919. — MADRID —

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de marzo de 1863.

Dícese que aspiran a la plaza vacante en la Real Academia Española, por fallecimiento del Sr. Pastor Díaz, los Sres. Ríos Rosas y Olózaga; que la elección promete ser muy reñida, porque ambos distinguidos candidatos cuentan con partidarios en el seno de aquella ilustre Corporación.

Anteanoche regresaron a Madrid, de la carrera que ha tenido lugar en la posesión del general Prim, los Sres. Olózaga (D. Salustiano), Sagasta, Montemar y Calvo Asensio, habiéndolo hecho anteanoche, en un tren especial, el Sr. Olózaga (D. José), llamado para asistir a una vista de estrados. El general Prim no volverá a Madrid hasta la semana próxima.

Hoy marcha a Aranjuez el ministro de la Guerra, Sr. Concha. Se cree que la mayor parte de las noches las pasará en Madrid.

El Jueves Santo, por la tarde, saldrán Sus Majestades y Real Familia a rezar las Estaciones, visitando las iglesias siguientes: Santa María, Monjas del Sacramento, San Justo, Santiago, Santo Domingo, Encarnación y Real Capilla.

La carrera que seguirán las Reales Personas será, como se comprende bien, desde Palacio, por la plaza de la Armería, calles Mayor, Sacramento, Latoneros, Toledo, Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo, Platerías, Santiago, Lepanto, Oriente, Felipe V, Santo Domingo, Biblioteca, San Quintín y Bailén.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 29 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,4.
Se pone a las 18,35.
Sale la Luna a las 1,57.
Se pone a las 10,26.

SANTORAL.—Santos Jonás, Cirilo, Barquisio, Armogastes, Victoriano, Mascula, Saturno y Segundo, mártires, y San Eustasio, abad y confesor.

SAN SEGUNDO, mártir.
Nació en el error de la idolatría; pero tan luego, cuando tuvo edad suficiente, recibió el agua del bautismo.

Apenas se le franquearon las puertas de la Iglesia, comenzó a vivir una existencia ejemplar.

A los pocos días de haber tenido noticia de la santidad de Segundo, le mandó el Emperador comparecer a su presencia, y oída su confesión, fué sepultado en un oscuro calabozo. Luego mandó que arrojasen sobre la cabeza del Santo resina y pez ardiendo, concluyendo su lujo de crueldad con la orden de que le cortasen la cabeza, cuya providencia se cumplió inmediatamente. Su martirio tuvo lugar el día 29 de marzo del año del Señor 208.

GRAN HOTEL DE PARIS

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.
Habitación, pensión y baño desde 18 peset 15.

CLASES PASIVAS

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de abril.—Montepío Militar, de la F a la L. Jubilados. Comandantes.

Día 2.º.—Montepío Militar, de la M a la Q. Montepío Civil, de la M a la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 3.º.—Montepío Militar, de la R a la Z. Montepío Civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.º.—Montepío Civil, de la E a la L. Tropas.

Día 5.º.—Montepío Militar, de la A a la E. Montepío Civil, de la A a la E. Coronales. Tenientes coroneles.

Día 6.º.—Cruces (de diez a doce de la mañana).

Días 7 y 8.—Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.

Día 9.º.—Retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas o papeletas de cobro;

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenezcan, desde el día 13 del actual en adelante;

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado o interesados si son dos o más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos;

4.º Los apoderados de acreedores que por

su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en el su firma con igual objeto;

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda;

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar, lo harán a su ruego y presencia, y a satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, o dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan;

7.º Para el pago de retenciones se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista; llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas a su favor, que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

DE PRISIONES

La Cárcel de Mujeres.

Parece de cierta actualidad hablar de este asunto, en vista de varios sueltos espontáneos y oficiosos que vienen publicándose.

Uno de ellos dice que se ha reunido la Junta constructora, con objeto de estudiar y aprobar los planos presentados para su construcción; pero nos consta que no es así, y lejos de ello, los planos continúan durmiendo el sueño de los justos, a pesar de las reclamaciones de la opinión, que demandan una resolución práctica que haga desaparecer el vetusto, ruinoso y antihigiénico caserón de la calle de Quiñones.

Como el argumento Aquiles empleado para no hacer nada es la falta de dinero, tratemos este asunto desde el punto de vista económico, proponiendo ciertas soluciones, que la opinión y los encargados de intervenir en el mismo juzgarán en su valor efectivo más ó menos aceptable.

Nueva cárcel.

El Ayuntamiento de Corcubión (Coruña), de acuerdo con la Junta de Patronato de dicho partido judicial, ha resuelto construir una nueva cárcel que, sustituyendo a la actual, inapropiada y sin condiciones, reúna las exigidas por los servicios y las necesidades de los presos.

Con objeto de hacer los estudios del terreno y conocer las expresadas necesidades, ha salido para dicho punto el arquitecto de la Dirección general de Prisiones D. Celestino Aranguren, cuya competencia en esta especialidad de la ciencia de construir es tradicional y reconocida.

Personal.

Se han hecho los siguientes nombramientos de la Sección auxiliar, por traslación:

Vigilante de segunda clase de la prisión preventiva de Illescas, D. Jesús Gómez; de Tortosa, D. Pascual García; de Logroñán, D. Andrés Trejo, y de Trujillo, D. Vicente Peláez.

Se han declarado cesantes, por falta de presentación, a los interinos de la misma clase D. Estanislao Morillo y D. Pablo López.

Y se han dictado las reales órdenes correspondientes, concediendo licencia para asuntos propios, a D. Agustín García, jefe de la preventiva de Tortosa, y concediendo prórroga de plazo posesorio a D. Luis Alcázar, electo jefe de la de Llanes.

Registadores de la Propiedad

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados registadores de la Propiedad:

De Olivera, D. Jesús Marciano Moreno.

De Salas de los Infantes, D. Angel María Martínez y Martínez.

De Villar del Arzobispo, D. José Gómez Davó.

De Ganzo de Limia, D. Constantino Calvo Cambón.

De Motilla del Palancar, D. Félix María Carazony Licerias.

De Murias de Paredes, D. Eugenio Vázquez Gundín.

De Becerreá, D. Joaquín Roca Torres.

De Belorado, D. Guillermo Martín Forcio del Busto.

De Vitigudino, D. José M. Montero García Conde.

De Cebreros, D. Joaquín Viola Lafuerza.

Todos los Registros provistos están clasificados como de cuarta clase.

Intento de envenenamiento?

En la Comisaría del distrito de la Inclusa se personó anoche una mujer que hizo una denuncia que encierra bastante gravedad.

Dijo que por la tarde salió a un recado, dejando en un plato un pedazo de carne que pensaba guisar para un sobrino suyo que tiene en su compañía, a pesar de que el marido de la denunciante era opuesto a ello.

Esta circunstancia había dado motivo en más de una ocasión a disgustos conyugales, que llegaron hasta el punto de que, exasperado el marido, la había amenazado de muerte.

Cuando la mujer volvió y se dispuso a preparar la cena del sobrino, notó fuerte olor a fósforo.

Examinó el trozo de carne y vio que estaba verdaderamente plagado de cabezas de cerillas machacadas.

Supuso que había sido el autor del hecho su marido, porque cuando llegó a su casa ya no estaba allí y al salir le había dejado acostado.

La Policía practicó la detención del marido de la denunciante, que fué conducido a la Dirección general de Seguridad, donde negó los hechos que se le imputan y fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de febrero

pesetas 23.087.50.
Los Madrazo, 34, pral. Madrid.—Tel.º 3.546.

SERVICIOS POLICIACOS

UN CASO CURIOSO

Un dependiente de una botica establecida en la calle de Bravo Murillo presentó ayer en la Comisaría del distrito de la Universidad, denunciando que, al abrir la farmacia, había observado que la cerradura de la puerta estaba violentada, y suponiendo que pudiera haberse cometido un robo, fué en seguida a ver la caja de caudales, que también estaba abierta.

Unas 2.000 pesetas en billetes, plata y calderilla, que allí se guardaban, habían desaparecido.

La Policía condujo al denunciante a la Dirección General de Seguridad y luego al Juzgado de guardia.

Ante el juez prestó declaración y fué puesto en libertad.

La segunda parte de este suceso estuvo a cargo de la brigada especial de Policía.

Las circunstancias especiales de que aparecía rodeado el suceso en los primeros momentos y ciertas contradicciones en que incurrió el detenido, todo ello unido a la casualidad de hallarse el farmacéutico ausente de Madrid, hicieron sospechar a los agentes encargados de este servicio y comenzaron a practicar averiguaciones para esclarecer los hechos.

De ellas ha resultado que el autor del robo es el denunciante, en combinación con otro auxiliar de Farmacia que vivía como huésped en una casa de la calle de las Infantas.

Este fué detenido y se le encontraron 1.423 pesetas.

En la Dirección General de Seguridad, el digno inspector de guardia, Sr. Rivas, auxiliado de los celosos agentes Sres. Gavilanes y Ponce de León, incoó el oportuno atestado que, en unión de los detenidos y del dinero hallado, fué enviado al Juzgado de guardia.

Camisas satén brochado

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

Libramiento falsificado

Anteayer se presentó en la Tesorería Central de Hacienda un caballero con objeto de hacer efectivo un libramiento de 27.963 pesetas que el Estado adeudaba a los herederos del que fué propietario de una conocida fábrica de fósforos y disputado a Cortes por Tudela, como consecuencia de la expropiación de que se hizo objeto a todos los fabricantes últimamente.

Dicho caballero, persona de grandes prestigios, entregó el libramiento al cajero, acompañándolo de cuantos documentos complementarios se precisaban para el cobro.

Júzguese de su sorpresa al ver que el cajero, lejos de pagarle, le miraba con aire de estupefacción.

—¿Es que falta algo más?—preguntó el caballero.

—No, señor; es que este libramiento está ya cobrado.

—Imposible; no ha podido cobrarle nadie sin mi firma y sin esos poderes que he entregado a usted.

—Pues lo que usted oye; y el libramiento está cobrado ya.

Efectivamente; había otro libramiento, con el recibí firmado por uno de los herederos del antiguo propietario de la fábrica de cerillas.

—Vea usted—dijo el cajero, mostrando la firma.

El caballero en cuestión, que caminaba de sorpresa en sorpresa, a cuál más desagradable, examinó la firma y advirtió al punto que estaba falsificada.

Es decir, ni aun falsificada estaba; comparada en el acto con la firma auténtica que el interesado llevaba en una carta del indicado pariente, se veía sin ningún esfuerzo que de una a otra letra había gran diferencia; se había cometido un delito de falsedad, más bien que de falsificación.

Inmediatamente el caballero en cuestión se puso al habla con algunos jefes de la Tesorería para comunicarle lo ocurrido.

Y después de cambiar algunas impresiones con ellos, obtuvo el convencimiento de que el autor de la falsedad era un empleado de la casa.

Efectivamente: el auxiliar primero, Pedro Freire Garay, confesó ayer en presencia del interventor general y del director del Tesoro, que no se dieron punto de reposo hasta poner en claro el asunto, que él y sólo él era el autor del delito y que lo había realizado en un momento de locura.

El Sr. Freire fué conducido inmediatamente al Juzgado de guardia, donde quedó detenido a disposición del juez del Centro.

Un regalo de gusto

Si tratáis de hacer un regalo, visitad la Casa de Carlos Serrano, que presenta las últimas novedades en objetos artísticos; platería y joyería última novedad. ALCALA, 14, e INFANTAS, 27.

LA VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carreras de neófitos.

El pasado domingo inauguró la Federación Ciclista de España su temporada de carreras con una de neófitos, que se celebró en la carretera de la Coruña.

Los organizadores pueden estar orgullosos del resultado de la prueba, pues en ella tomaron parte 33 corredores, que eran los siguientes:

Demócrito Calvo, Juan J. González, Juan Martínez, Valentín Hernández, Roberto López, Nicolás García, José Federico, Manuel Souto, Felipe López, Manuel García, M. Cabezas, Tristán de Silva, José González, Manuel Pla-

AUTOMOVILES MITCHELL

La casa que fabrica más automóviles de seis cilindros en todo el mundo.

Modelos de 1913, dotados de los últimos adelantos.—Almirante, 12, Madrid.—T.º 3.943.

za, Luis A. Ortiz, Angel Ortiz, Clemente Paraiso, Otilio Alonso, Francisco Travasos, Pedro Herrero, Ricardo Ortega, Daniel Elias, Román Toribio, Julián Delgado, Martín Núñez, Antonio Beltrán, R. Pla, Pablo R. Fernández, Clemente L. Doriga, Hipólito G. Moreno, Santiago J. Nicolau, Carlos Santos Salazar y Ricardo Soloaga.

De jurados actuaban los Sres. Luis Ramón, Arribabalaga, Cuesta (P.), Fernández (M.) y Salvadores.

Aunque la carrera no era más que de 25 kilómetros, ésta fué bastante dura, por molestar el aire mucho a los neófitos, que, como veteranos, se batían el cobre valientemente, disputándose el triunfo de tan interesante prueba.

La carrera, que fué seguida por muchos ciclistas y motociclistas, dió el resultado que sigue:

Primero, Plá, que empleó en recorrer los 25 kilómetros 54 minutos, 47 segundos y 4/5 de segundo, y obtuvo medalla de plata sobredorada.

A continuación llegaron por este orden, ganando medallas de plata, los Sres. Tristán de Silva, López (R.), González (J.), Doriga, Or-

AUTOMOVILES LORRAINE - DIETRICH

El extrasilencioso.

El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.

Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

tega, Núñez, Ortiz, Alonso, Federico, Calvo, Hernández y García.

Obtuvieron diplomas: Santos Salazar, Román Toribio, Herrero, González, N. García, Travasos, Angel Ortiz, Moreno, Beltrán, Soloaga, F. López, Cabezas y Elias.

Se retiraron durante la carrera Martínez, Plaza, Paraiso, Delgado, N. Fernández y G. Moreno.

Reapertura del velódromo.

El domingo 30 continuará en el velódromo de la Ciudad Lineal la temporada de carreras, interrumpida por las reparaciones que se han llevado a cabo en la pista.

El programa de carreras que regirá el domingo es el siguiente:

1.º «Velocidad neófitos» para los cinco corredores primeros clasificados en la carrera de neófitos celebrada el pasado domingo por la F. C. M.

Distancia, 2.000 metros.
Premios: primero, medalla de «vermeil», «jersey» bicolor y diploma; segundo, medalla de plata, y tercero, medalla de bronce.

2.º «Carrera pedestre»: 1.000 metros.—Premios: análogos a la carrera anterior (sin diplomas).

3.º «Carrera Peugeot-Continental» en cuatro pruebas, a correr en varios días, siendo la primera para el próximo domingo: «Velocidad».

Estas pruebas serán: primera, velocidad, 2.000 metros en línea; segunda, seis kilómetros detrás de «tandems»; tercera, diez kilómetros detrás de «motos», y cuarta, diez kilómetros a la americana.

La clasificación se hará por suma de puntos, obteniendo los premios los tres corredo-

TODO AUTOMOVILISTA CANSADO DE «PANNES» de neumático y de su corta duración debe ensayar el PALMER, sin lonas, que tienen la culpa de todo.—Esteban Marín.—Leganés, 10.

res que menos puntos sumen. A las cuatro pruebas indicadas se añadirán cuatro de relevancia.

Premios: primero, bicicleta «Peugeot» extrapista, nueva, con tubulares «Continental».

Segundo, cuatro tubulares «Continental».

Tercero, dos cubiertas y dos cámaras «Continental».

Todas las marcas de bicicletas están admitidas para esta carrera.

4.º «Carrera americana» libre para todas categorías (por invitación). Duración, una hora.—Premios: primero, 60 pesetas; segundo, 40 pesetas, y tercero, 20 pesetas.

5.º «Motocicletas fuerza libre»: 25 vueltas, 10 kilómetros.—Premios: primero, 40 pesetas; segundo, 25, y tercero, 15.

La inscripción se cierra el 27, a las doce del día.

París-Roubais.

Organizada por el diario deportivo L'Auto se ha corrido por décima octava vez en Francia la prueba ciclista que encabeza estas llneas.

Como en años anteriores, esta prueba se ha visto en extremo animada, pues en ella han tomado parte 183 routiers, que partieron

Automóviles S. P. A.

(Societá Ligure Piemontese Automobili.)

Representante general para España:

JOSE ROSALES; MENDIZABAL, 37

el pasado domingo dispuestos a cubrir los 265 kilómetros de recorrido.

Esta prueba, que ha resultado muy interesante, ha constituido un nuevo triunfo para François Faber, que ha sido el ganador de esta durísima carrera en carretera.

Faber ha hecho los 265 kilómetros a una velocidad media de 35 kilómetros 328 metros a la hora.

La clasificación oficial de la prueba ha sido la siguiente:

1. François Faber, en 7 h. 30 m.
2. Deruyter, a 3/4 de largo.
3. Crupelandt, a un largo.
4. Mottiat, a un largo.
5. Luguet, a largo y medio.
6. Vandaele, a dos largos.
7. Masselis, a cinco largos.
8. Passerieu, a tres vueltas.
9. Benoît, en 7 h. 33 m. 30 s.
10. Blaise, en 7 h. 37 m.
11. Rossieus, a un largo.
12. Kippert, en 7 h. 38 m.
13. Emile Georget, a un largo.
14. Deman, en 7 h. 38 m. 30 s.
15. Doms, en 7 h. 40 m.

Esta misma carrera ha sido ganada desde su fundación por los siguientes corredores:

1896. 1. Joseph Fischer, 2. Meyer, 3. M. Garin, 9 h. 17 m.
1897. 1. Maurice Garin, 2. Cordang, 3. Frederick, 10 h. 4 m.

AUTOMÓVILES BERLIET

Exposición.—Presupuestos

Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

1898. 1. Maurice Garin, 2. Stéphane, 3. E. Wattellier, 8 h. 13 m. 16 s.

1899. 1. Champion, 2. Bor, 3. Maurice Garin, 8 h. 23 m. 33 s.

1900. 1. Boubours, 2. Joseph Fischer, 3. Maurice Garin, 7 h. 10 m. 30 s.

1901. 1. Lesna, 2. Ambroise Garin, 3. Isweire, 10 h. 49 m. 37 s.

1902. 1. Lesna, 2. E. Wattellier, 3. Ambroise Garin, 9 h. 37 m. 29 s.

1903. 1. Aucouturier, 2. Chapperon, 3. L. Trousselier, 9 h. 12 m. 30 s.

1904. 1. Aucouturier, 2. César Garin, 3. Pothier, 8 h. 14 m. 30 s.

1905. 1. L. Trousselier, 2. R. Pottier, 3. Cornet, 8 h. 4 m.

1906. 1. Cornet, 2. Marcel Cadolle, 3. R. Pottier, 9 h. 59 m. 15 s.

1907. 1. Passerieu, 2. Vanhouwaert, 3. L. Trousselier, 8 h. 45 m.

1908. 1. Vanhouwaert, 2. Lorgeou, 3. François Faber, 10 h. 34 m. 25 s.

1909. 1. O. Lapize, 2. L. Trousselier, 3. Massellis, 9 h. 3 m. 30 s.

1910. 1. O. Lapize, 2. Vanhouwaert, 3. Christophe, 9 h. 5 m. 12 s.

1911. 1. O. Lapize, 2. Charpiot, 3. Vanhouwaert, 8 h. 29 m. 10 s.

1912. 1. C. Crupelandt, 2. Garrigou, 3. Leturgie, 8 h. 30 m.

1913. 1. F. Faber, 2. Deruyter, 3. Crupelandt, 7 h. 30 m.

PEDESTRISMO

Sociedad Gimnástica Española.

El domingo, 30 del corriente, celebrará esta Sociedad una carrera a pie de crosscountry (campo atraviesa), dándose la salida a las

ocho y media de la mañana, en el campo de deportes de esta entidad, situado en la calle de la Princesa, frente a la Cárcel Modelo.

El recorrido, que será de seis kilómetros aproximadamente, pasará por Vallehermoso, la Moncloa y el Parque del Oeste.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Quebradas

Todas las profesiones tienen las suyas. El comerciante al detall tiene en el cajón su peor enemigo: le cuesta mucho dinero y disgustos.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

MUSEOS COMERCIALES

No es necesario exponer las ventajas de los Museos Comerciales para cuanto concierne a la extensión del comercio...

Pocas veces, sin embargo, se logra dar forma práctica a la idea, y buena prueba de ello es el Museo Comercial Hispanoamericano...

El ministerio de Estado posee un Centro de Información Comercial, que indudablemente realiza una labor bastante grande...

En el ministerio de Fomento, por real decreto muy reciente, se crea en Madrid un Museo Comercial, que tendrá otros Centros corresponsales en provincias...

En la organización oficial de estos Centros se nota, generalmente, el olvido de dar intervención a los profesores mercantiles...

Después de nuestro juicio, la mayor culpa de que esos y otros organismos semejantes no prosperen y den los frutos que de ellos debe esperarse...

El Museo Comercial exige del expositor una constante preocupación, un firme convencimiento de que le conviene que figuren siempre sus productos...

Debe ser ese Centro un reflejo de la actividad de todos, una suma del trabajo de los particulares a quien representa...

J. ARAGON

EL GANADO LANAR MERINO

El doctor A. Schulte ha publicado en una revista de Berlín un interesante trabajo sobre la historia de la ganadería merina...

Los merinos, originarios de Asia, atravesaron Grecia e Italia, llegando a España, desde donde se han extendido a todo el mundo...

En 1659 entraron los primeros merinos en Francia; pero esta primera tentativa no obtuvo éxito alguno...

En la Colonia del Cabo los primeros merinos fueron introducidos por un coronel holandés...

En 1801 su número no pasaba de 1.000 cabezas, y en 1806 llegaba a 11.000. Los boers indígenas se ocuparon de la cría...

En el Transvaal y en Orange la ganadería sufrió mucho con la última guerra; pero las pérdidas ya se han repuesto...

adquisiciones hechas en la Colonia del Cabo. La exportación total de lana del África del Sur inglesa fué en 1910 de 55 millones de kilogramos...

En la Australia, John Macarthur introdujo los primeros merinos en 1804; en 1860 existían ya más de 20 millones de cabezas...

Nueva Zelanda no tuvo merinos hasta 1840, y en 1910 exportó 92 millones de kilogramos de lana.

En la Argentina aparecieron los merinos a principios del siglo XIX, y en 1910 la exportación ascendió a 150 millones de kilogramos.

Otros países también acusan una proporción sorprendente en el desarrollo de la raza que nos ocupa.

España, en cambio, el país originario y el que posee todavía la raza de lana más fina, de menos exigencias, de condiciones más superiores...

Gracias a esta máquina, las piedras quedan reunidas en montones, facilitando así su recogida.

Ensayos realizados por el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, han dado resultados sorprendentes y han demostrado la enorme economía que se obtiene con el empleo de la despedradora...

Las dosis que indicamos pueden ser aplicadas a fines de marzo ó a principios de abril en una sola vez, ó bien en dos, mitad ahora y mitad en junio.

Esta fórmula presenta sobre la antigua, hecha exclusivamente a base de sulfato de amoníaco, las siguientes ventajas: es más económica, da mayor producción, y ésta es de mejor calidad.

En casi la totalidad de nuestro país nace espontáneamente una planta que tiene un alto valor alimenticio, y que, sin embargo, no ha sido aprovechada como forraje...

Después de muchas tentativas, en las que se emplearon diferentes aparatos machacadores, trituradores y aplastadores, se ha logrado conseguir un procedimiento completamente nuevo...

El aparato empleado para este objeto se llama «triturador desfibrador centrifuga», y puede también aplicarse para deshacer las fibras de otros productos agrícolas...

El costo de la aliaga desfibrada no llega a la cuarta parte del precio a que resulta la alfalfa, y el resultado práctico que se consigue en el racionamiento del ganado es muy

Gaspar, instintivamente, buscó su escopeta, que había puesto, al entrar, contra la pared; pero Santiago se colocó ante el arma.

—Conque es decir que mientras yo te esperaba en el bosque, tú venías aquí a hacer la rueda—dijo el cazador irónicamente.

Su semblante estaba desfigurado. El guarda se sintió desfallecer.

—Miserable—siguió diciendo Santiago—, reza, porque tu hora ha llegado!

—Santiago, escuchadme—dijo Gaspar trastornado.—No he venido aquí para lo que creéis. He encontrado en la selva, al volver a casa, pues había comido en Moret, he encontrado, al atravesar el bosquecillo, cerca de la Combe...

El cazador no le escuchaba. Preparó su arma, cuyos gatillos resonaron siniestramente.

—¡Al fin te tengo—dijo con voz estridente—, y esta vez te cojo en flagrante delito, a media noche, en mi casa, y junto a mi mujer!

Gaspar sacó su cuchillo de caza y se preparó a la defensa.

—Intentando sincerarse, dijo: —Escuchadme, he venido...

En la parte afuera, «Black» daba furiosos aullidos.

ventajoso y está comprobado por varios agricultores españoles que con gran éxito emplean el sistema.

MEJORA IMPORTANTE QUE REQUIERE EL CULTIVO DEL NARANJO

Uno de los capítulos que, indudablemente, más gravan el presupuesto de gastos necesitan para el cultivo del naranjo, es el de su fertilización.

Si todo este dinero estuviese bien empleado, nada tendríamos que objetar, sino bien al contrario, felicitar al agricultor levantino por su iniciativa en emplear fuertes sumas en lo que juzga que pueda resultarle remunerador.

Es evidente que constituye gravísimo error técnico circunscribirse al empleo del sulfato de amoníaco en la fertilización del naranjo, como ocurre con harta frecuencia en nuestra feraz zona levantina.

El ácido fosfórico y la potasa son igualmente necesarios, no solamente para aumentar la producción, sino al mismo tiempo para mejorar la calidad del fruto.

Algunos huertanos, de los más inteligentes, han comprendido todo lo irracional que es su sistema, que se limita a emplear enormes cantidades de sulfato de amoníaco, y han empezado a aplicar, desde hace algunos años, la fórmula llamada americana.

Dicha fórmula es la siguiente: 3 1/2 kilogramos a 4 1/2 por naranjo de una mezcla que contiene por 100 kilos:

- 45 por 100 de superfosfato de cal. 30 por 100 de sulfato amónico. 25 por 100 de cloruro ó de sulfato potásico.

Las dosis que indicamos pueden ser aplicadas a fines de marzo ó a principios de abril en una sola vez, ó bien en dos, mitad ahora y mitad en junio.

Esta fórmula presenta sobre la antigua, hecha exclusivamente a base de sulfato de amoníaco, las siguientes ventajas: es más económica, da mayor producción, y ésta es de mejor calidad.

Camisas tejido celular N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

LOS PAVIMENTOS Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En contestación al sueldo que puso «El Liberal» el día 21 del corriente mes, referente al pavimento de las calles de Madrid, debemos decir:

1.º Que no es culpa de los obreros empedradores de Madrid; pues dichos obreros no pueden ejecutar dicho trabajo del empedrado en debidas condiciones por no llevar la arena suficiente...

2.º Las canalizaciones las suelen hacer peones de los mismos contratistas; por lo tanto, siempre tienen que sobrar y estropear bastante material...

3.º Así es que la culpa es de las credenciales que dan a algunos paniaguados del excelentísimo Ayuntamiento sin conocimiento del alcalde...

Los empedradores de Madrid.

Agua de Solares Combate eficazmente la hiperlorhidria.

TOROS

LA PRIMERA DE ABONO

Ayer se verificó la primera de abono, con seis toros de Tabernero, para Gallo, Cocherito y Martín Vázquez.

Estamos en plena fiebre taurófila: toros ayer, toros el domingo y novillos el jueves, con Belmonte y Posada.

Lo único bueno es la entrada, que es superior, demostración palpable de que el único asunto que nos preocupa a todos es la cuestión de torería.

PRIMERO

«Calvito», berrendo en negro, cornigacho. Gallo, sin consentir que nadie le dé un capotazo, se lia con él a mantazos...

Luego interviene la peonera, manejando el percal siempre recordando y tratando de reventar al animal, que es un infeliz.

Después, la picadería entra en funciones, poniendo tres varas Pino, que trae una chaquetilla del más puro estilo Luis XV...

Como el toro no camela más con la gente de a caballo, el usía le condena al tuesten. ¡Otros más bueyes han pasado!

Blanquet y Posturas adornan con banderillas calientes los solomillos del berrendo, teniendo que anotar a favor de Blanquet un par de primera.

Gallo brinda y suelta un discurso más largo que el Cuento Semanal. Retira la gente, despliega la muleta, que tendrá, poco más ó menos, un kilómetro cuadrado...

SEGUNDO

«Chimeneo», cárdeno, bragao, con salpicaduras, bien puesto. Cocherito para los pies con cuatro verónicas, una buena, con estilo.

El toro, al salir del toril, mete la cabeza a un caballo, lo deshace y no mata al picador, de malagro, ya que no había allí ningún capote.

Al salir de un quite encuna a Martín Vázquez, lo tira al suelo y allí mete nuevamente la cabeza, creyendo que el muchacho lleva algo que es más de un porrazo.

El toro, bravo y de poder, cada vez que entra a los montados, derriba con estrépito, dando cada caída que no es ninguna tontería.

Gallo, durante el tercio, oye palmas por su toreo bonito y clásico, marca de la casa Gómez.

Niño de la Audiencia y Ahijao banderillean a par y medio por barba. Ni fu ni fa; consignemos que banderillean, y nada más.

De la enfermería dicen que Martín Vázquez no tiene nada, y, efectivamente, sale en seguida al redondel. ¿De qué tendrá los cuernos el toro, que no hacen pupa?

TERCERO

«Mesonero», negro bragao, entrepelao. Martín Vázquez le para los pies con algo de sosería y movimiento.

El cazador salió de su casucha y emprendió el camino en medio de la noche, sin objeto, sin idea fija y como borracho.

En la casucha, Gaspar se había incorporado, y apoyado sobre un codo, gritaba con apagada voz:

—¡A mí!... ¡A mí!... ¡Ayuda!... ¡Socorro!

El desgraciado, cubierto de sangre, se arrastró hasta la mesa, cerca de la que yacía, inanimado, el cuerpo de Marieta.

La muerte había devuelto a sus facciones toda su serenidad. Parecía que estaba dormida.

—¡Horror!—exclamó el guarda.—¡Pobre criatura!

El toro, bravo en las tres primeras varas, dando costaladas grandes a los del castoreo, y mostrándose codicioso con los caballos.

El cuarto puyazo lo toma tardeando un poco más, pero sin hacer cosas feas.

Bazán y Manteca le ponen banderillas sin grandes fatigas, porque el toro no tiene malas ideas.

Martín Vázquez sale con las armas torcidas y tiene que luchar contra el viento, encontrándose además con que el animalito está algo huído en este tercio.

Frente al 4, estando aculado a las tablas, entra con una barbaridad de rifones, para dejar un estoconazo un poco caído, que es lo suficiente para que el de Tabernero ponga las patas hacia arriba.

CUARTO

«Bolichero», jabonero sucio, salpicado, con unos monumentales cuernos, tan monumentales como las verónicas, navarras y un farol con que le obsequia el Gallo.

El animalito deja tres penos para el arrastre, y es natural que así sea por la masa del toro, que es grande como un monumento.

Gallo coge los rehiletes, y previos unos jugeteos de los que alegran, deja un par bueno, un poco pasado, por el que oye palmas.

QUINTO

«Macareno», negro bragao, menos gente que anterior. De salida nos deja el corazón como una avellana al caerse el Niño de la Audiencia...

Los picadores usan todas las ventajas de la gente de aupa: sacar la vara en toda su longitud, cuartear el penco, marrar, etc., etc., así que en cuanto a varas no hay nada, lo mismo que en quites.

En el segundo acto los banderilleros pasan «las morás», porque el animalito da unas arrancadas como para quitar el hipó; así es que se hace dueño de la situación en seguida.

Armilla y Ahijao pasan, pues, lo suyo para meter los brazos, y no quedan mal.

También pasa lo suyo (no vayan ustedes a creer que no) Cocherito cuando se encara con su enemigo delante de los toriles y aliviado por un caballo muerto.

Menos mal que el mismo toro se marcha de por sí a otro terreno mejor para el espada; pero así y todo no se pega mucho y codillea algo, variando la decoración cuando el muchacho entra a matar, haciéndolo todo y colocando una entera tendida y un poco pasada.

SEXTO

«Religioso», berrendo en jabonero. Martín Vázquez le da tres verónicas buenas, y como vuelve la cara a la cuarta, el público pide que a este «Religioso» le retiren a sus habitaciones privadas.

Toma un picotazo, y como hace honor a su nombre teniendo piadosas intenciones, para el libro se cerró sobre la escritura, todavía fresca.

—¡Cocorro!... ¡Socorro!...—gritó Gaspar con sorda voz.—¡Me muero!... ¡Ah!

Soltó la mesa, a la cual estaba agarrado, y cayó pesadamente al suelo, cerca del cadáver de Marieta.

IX

Serían las dos de la madrugada cuando el señor de Bucy-Lornans salió de la selva en que había enterrado al hijo de Clotilde.

Marchó precipitadamente hacia el castillo de los Tilos, temblando de ser encontrado por algún guarda ó por algún cazador furtivo.

Llegó a la «serre» donde había cogido el pico que le había servido para realizar su fúnebre trabajo.

Temblaba con todos sus miembros. El miedo le apretaba la garganta y le ahogaba. Como se sabe, el miserable sufría cruelmente en las tinieblas, donde veía espectros, que no desaparecían hasta el alba.

Desde que había puesto el pie fuera de la selva, uno de estos espectros había caminado a su lado, rozándole algunas veces y otras poniéndose delante, como para impedirle el paso.

El duque extendía el brazo inútilmente para apartar este fantasma, pues no tocaba más que el vacío. El fantasma se reía de la abominable tortura que sufría el cazador.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si es así como me recibes... —Vete. Quiere matarte. Si viene y te ve aquí, y a estas horas, nos matará a los dos seguramente. ¡Gaspar, vete! Vete, si me amas.

—Pero en fin, Marieta, es preciso que te diga por qué he venido. Este niño... Es preciso...

—Sin escuchar a Gaspar, la joven se agarraba a sus rodillas, suplicante.

—Ha cargado con bala su escopeta. ¿Comprendes?

De repente, «Black» lanzó un sordo gruñido.

ra no hacer daño a los caballos, se le condena al tostado denigrante de sus carnes.

Una barbaridad de palcos calientes colocan los chicos de Vázquez, á veces uno á uno, otras, á pares; pero, en fin, invitando siempre al aburrimiento.

Vázquez, muy confiado con el jabonero, hace una faena de muleta tratando de sujetar al buey, y tras pocos pasas, mete una colosal estocada en todo lo alto, entrando con una barbaridad de valentía.

Gran ovación.

El domingo, segunda de abono, con toros de Olea, para Vicente Pastor, Gaona y Madrid.

El jueves, otra novillada, con Posada y Belmonte; pero los toros no se sabe aún de quién serán.

P. ALVAREZ.

AUTOPIANISTAS CECILIAN - PHONOLA y UNIOLA en piano Rönisch, con todos los adelantos modernos, á 65, 73 y 88 notas con rollos para acentuación y pedal automático.

Exclusiva venta: Puencarral, 20, duplicado. Teléfono, 3.933.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 26', and 'Día 27'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market data for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alcántaras', 'Francos', and 'Libras'.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market data for '4 por 100 interior', 'Alcántaras', 'Francos', and 'Libras'.

AGUA DE CESTONA

El crimen de Anteayer

UNA MUJER MATA A SU AMANTE

Una diligencia. El juez del distrito del Centro, que se ha hecho cargo de las diligencias relacionadas con el crimen de la Puerta del Sol, estuvo ayer en el departamento de presos del Hospital Provincial, con objeto de ampliar una declaración á la protagonista de dicho suceso, Natydia Vergara.

La defensa de Natividad. De la defensa de Natividad se ha encargado el joven y distinguido abogado D. Miguel Martínez Acacio. Aclaración. D. Fernando Moreno y López de Haro nos manifiesta que no trataba ni conocía á los protagonistas del crimen de la calle de la Montera.

LOS TEATROS

«LA FIGLIA DI MADAME ANGOT»

Zarzuela.—Esta simpática muchacha no envejecerá al cabo de los años mil. Verdad es que, remozada como nos la sirvieron anoche en el teatro de la Zarzuela, con trajes riquísimos y decorado espléndido, se explica el milagro.

El segundo acto causó gratísima impresión en el público por la lujosa mise en scene y la decoración magnífica. El secreto de los éxitos, hasta ahora, parece ser lo accesorio, aunque lo principal—obras y artistas—sean estimables en conjunto y excelentes algunas de las primeras figuras.

Casi todos los que anoche oímos La hija de madama Angot en la Zarzuela, la habíamos oído ya cien noches, cuando menos, desde los primeros días de nuestra juventud hasta la edad madura en que desgraciadamente vivimos.

De ahí la frialdad con que el auditorio, en general, acogiera la representación de la opereta de Lecocq.

Sin embargo, la interpretación mereció aplausos, que escucharon los artistas, especialmente las Sras. Chaplinska y Marini y los Sres. Micheluzi, Pasquini y Conzalvo.

La Srta. Chaplinska fué la heroína de la noche, luciendo en el segundo acto una toilette primorosa.

Los coros y la orquesta, dirigida ésta por el maestro Buccini, muy bien.

R. DE C.

DEBUTS

BLANCA SUAREZ EN «LA NIÑA DE LOS BESOS»

Gran Teatro.—El salto ha sido enorme: de Hamlet á La niña de los besos. Anteanoche velamos al trágico Tallavi interpretando á Shakespeare en el Español; anoche, á la encantadora Blanca Suárez cantando cuplés del maestro Penella en el Gran Teatro. ¡La vida del revistero teatral no puede ser más variada, ni estar más llena de cambios bruscos!

Dejando aparte el insignificante valor artístico de La niña de los besos y las payasadas del Sr. Lamas, que todo se lo cuenta directamente al público, como si estuviera dando una conferencia en vez de representando un papel, dejando esto aparte, digo, podemos consignar gustosamente que la primera aparición de Blanquita Suárez en el escenario del Gran Teatro ha sido francamente triunfal. El público ha acogido con simpática benevolencia á esta linda muchacha, que tiene la voz sin formar aún, pero dice picarescamente y se produce con naturalidad en la escena. Dados sus pocos años y el dominio de las tablas, que ya demuestra, hay razón para prever que le espera á la señorita Suárez en el repertorio de zarzuelas y operetas un porvenir brillante. Así sea, y felicitemos á la Empresa del Gran Teatro por haberla contratado.

En las obras nuevas, que al director artístico Sr. Ramos Carrión le han prometido libretistas y músicos de los más celebrados, tendrán las hermanas Cándida y Blanca Suárez, sin duda, amplias y numerosas ocasiones de lucimiento.

Completaban el programa de ayer dos zarzuelas bonitas, discretas, agradables y que no velamos desde hace algún tiempo en los escenarios de importancia: La Tempranica y Las bravías. Ambas están muy sobre La niña de los besos, donde puede pedirse á la literatura poca responsabilidad. Véase para muestra cómo empieza un cantable:

—¡ Mi negro! — ¡ Mi negra! — ¡ Me alegro. — ¡ Así da gusto versificar! ¡ Oh, la difícil facilidad de algunos libretistas!

Peró, aunque muy pobre de música y de literatura, La niña de los besos resulta relativamente entretenida y divierte al público. Los espectadores aplaudieron bastante, y á Blanca Suárez principalmente, como era natural.

CARAMANCHEL

ESTRENOS

«LOS AMIGOS DE LA NOCHE»

Coliseo Imperial.—El simpático teatrillo de la calle de la Concepción Jerónima no cesa de trabajar, de renovar películas y de estrenar comedias. Anoche le tocó el turno á un melodrama y el resultado fué en verdad espléndido. El público no cesó de aplaudir, y el lleno del teatro era asustante; perdónese, en atención á lo gráfico, lo impropio del adjetivo. «Los amigos de la noche» es una obra interesante y accidentada que los hermanos Fernández Portero han extraído de la novela de Carlos Dickens popularizada en España con el título de «El hijo de la parroquia».

Compónese «Los amigos de la noche» de un prólogo y tres actos. (Seis cuadros, en resumen, uno de los cuales será suprimido desde hoy, en consideración á lo excesivo de las dimensiones totales.) Desde el prólogo empiezan ya los horrores. Hay envenenamientos, raptos, secuestros, asesinatos y todo género de fieros males. El público está en constante tensión nerviosa, en perenne curiosidad y en zozobra continua.

«Los amigos de la noche» es un melodrama que durará, probablemente, largo tiempo en el cartel.

La obra fué aplaudidísima, y los Sres. Fernández Portero, embriagados por el buen éxito, salieron muchas veces á escena en representación de Carlos Dickens.

La interpretación, muy aceptable de conjunto, sobresaliendo Josefa Cobeña, Guadalupe Mendizábal, Pilar Martín Gómez, la Sra. Valls y los Sres. Llopis y Espejo.

Trabaja toda la compañía. La presentación escénica supera á cuanto en el Coliseo Imperial habla derecho á pedir, y el público, en suma, salió del teatro satisfechísimo.

GACETILLAS

Gran Teatro.—Hoy viernes, en la sección de las diez y media, se verificará la primera

representación de la zarzuela El cabo primero, en la cual desempeñará el papel de Rosario la notable tiple Cándida Suárez.

A las once y media se pondrá en escena La niña de los besos.

Mañana sábado, reestreno de la zarzuela La alegría de la huerta, por la aplaudida tiple Trinidad Rosales y el notable tenor Rafael López.

El domingo por la tarde se representarán las indicadas obras.

Petit-Palais.—A los grandes éxitos que ha conseguido este lindo teatro de la calle del Barquillo desde que la Empresa del Príncipe Alfonso ha tomado á su cargo la dirección, habrá que agregar seguramente el que alcanza la gran película Mano de hierro (segunda parte).

La Farandula.—Esta distinguida Sociedad celebrará sus veladas correspondientes al presente mes de marzo hoy, jueves, á las nueve de la noche, la del turno de moda (Jacinto Benavente), el viernes 28, por la tarde, la del turno A (Miguel R. Carrión), y el domingo 30, á las cinco de la tarde, la del turno especial de la Ciudad Lineal, poniéndose en todas ellas la preciosa comedia en tres actos, de D. Miguel Echegaray, estrenada con extraordinario éxito el año pasado en el teatro de la Comedia, titulada Lucha de clases, y el juguete cómico en un acto, original de D. Pablo Parellada, titulado Los asistentes.

La función del turno B se ha celebrado ya á teatro lleno, y ha sido un éxito grandísimo.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el librito del precioso sainete titulado «El gitanillo», obra que con ruidoso éxito se estrenó en el teatro de Novedades, donde sigue proporcionando grandes entradas á las 96 representaciones.

Esta obra se ha estrenado ya en varias provincias, siempre con buen éxito.

«EL MENTIDERO,»

El número de esta semana del popular semanario, del cual se agota todos los sábados la tirada, publica una graciosa y artística fotografía de los asuntos políticos de actualidad y varias caricaturas sobre distintas cuestiones.

En el texto, además de su indispensable Mentidero político, inserta una curiosa información de los peones camineros y un sinnúmero de chismes, ingeniosamente referidos.

LO QUE PIDEN LOS MAESTROS

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: La Comisión nombrada por los maestros de la antigua categoría de 1.100 pesetas del partido de Ocaña, solicitan de usted la ayuda necesaria para conseguir del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública que restablezca las retribuciones hasta que puede hacerse una escala de sueldos que las compense suficientemente, y suprimirlas entonces. En el caso de no concederse ésta, acumular las retribuciones á todos los maestros ascendidos, como se hizo á los de 825 pesetas, abonando las diferencias justificadas; pues no se conté que á maestros encanecidos en la enseñanza, con veinte, veinticinco; treinta y más años de servicios, amparados sus derechos á las retribuciones convenidas con los Ayuntamientos por una ley, y reconocidos por el Estado desde 1902, se les ponga en el caso de optar por la rebaja de sueldo efectivo con aumento de categoría, ficticia por cinco años, ó continuar con los emolumentos que hoy disfrutan á cambio de no ascender en unos años, ó nunca, como dispone el real decreto de 14 del corriente mes.

Asimismo ruegan á usted se interese en el olvido de su digna dirección por que el Gobierno disponga del pago de los muchos y grandes débitos que por enseñanza tienen los Ayuntamientos por años anteriores á 1902, los cuales son una vergüenza nacional y un gran perjuicio para los maestros acreedores, corrigiendo algunos abusos que se vienen cometiendo en la aplicación y distribución de los ingresos afectos á los atrasos mencionados, faltando con esto á lo dispuesto por la superioridad y á los más elementales principios de la caridad y justicia.

Quedan profundamente agradecidos anticipadamente por sí y á nombre de todos sus compañeros, sus atentos ss. q. l. b. l. m., Cirilo Centero Osma y Victor Ochoa.

El superior de los Salesianos

Momentos antes de llegar el correo de Andalucía, numeroso público llenaba los andenes de la estación de Atocha para saludar al reverendísimo padre Pablo Albera, segundo sucesor del venerable Dom. Juan Bosco.

Entre las personalidades y Comisiones que salieron á recibirle figuraban la señora del diputado á Cortes D. Bartolomé Feliú, señora condesa de Moguer, señoras de Cisneros, Sánchez, Blanco, y niñas de Vitoria, etc.; los señores párroco de las Peñuelas, Camargo, Prieto, conde de Casa Segovia y otros que, aparte de los incorporados á las Comisiones, sentimos no recordar.

La junta directiva de cooperadores, una Comisión de cooperadores, una nutrida representación de antiguos alumnos y colegas, y los asesores de la Casa de los Sindicatos de obreros católicos, Sres. Aznar, Rojas y Alarcón, saludaron también al padre Albera, quien agradeció tan entusiasta recibimiento.

Acompañaban al padre Albera el provincial de Andalucía, padre Candela; el de Madrid, padre Manfredini, y el asistente general, reverendo padre Pretotti.

Conducido á la residencia de los padres Salesianos, los niños del colegio cantaron un hermoso himno, poniendo de manifiesto su cariño y su gratitud hacia el superior.

El niño Pedro Díaz recitó un discurso de salutación, y el P. Albera pronunció breves

palabras, agradeciendo el cariñoso recibimiento de que había sido objeto.

Mientras descansaba de las molestias del viaje, los niños del colegio hicieron ejercicios gimnásticos, que llamaron la atención de los concurrentes.

A continuación celebró el santo sacrificio de la misa, durante la cual cantó un niño del colegio el Ave María.

Hoy viernes se celebrará una velada literario-musical en honor del P. Albera.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Círculo monárquico del Centro

UN BANQUETE

Para solemnizar el aniversario de la fundación del Centro Instructivo Monárquico del distrito del Centro se celebró ayer en los salones del mismo un banquete, al que concurrieron las personalidades más salientes del partido liberal del citado distrito.

En la mesa presidencial tomaron asiento el conde de Santa Engracia y los Sres. Blanco, Martín Pindado, Soria, Vázquez Arias, Fernández Victorio, Garma, Alvarez (D. J. J.) y Bermejo.

El teniente alcalde del distrito, Sr. García Molinas, llegó á los postres, tomando asiento en la presidencia.

El secretario del Centro, Sr. Bermejo, dió lectura á varias adhesiones, entre otras, de los Sres. Ruiz Jiménez, Salvador (D. Amós), López Balboa, Mesonero Romanos y Sáinz (D. Ramón).

El presidente, señor conde de Santa Engracia, explicó el motivo del banquete; dedicó un cariñoso recuerdo al Sr. Canalejas, que, siendo Presidente del Consejo de Ministros, inauguró el Centro, é hizo notar la deuda que éste tenía para contribuir á los gastos que origine la erección de un monumento á la memoria del ilustre hombre público.

Entonó un fervoroso canto á las ideas liberales que defiende el Centro, y en nombre del teniente alcalde, saludó á los concurrentes, agradeciéndoles su presencia al acto.

Dedicó un sentido recuerdo al liberal del distrito Sr. Martínez Madrid, que no asistía por haber fallecido una hija suya, y terminó su elocuente oración saludando al jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, y á la Prensa, y enalteciendo la personalidad de Su Majestad el Rey.

Don Emilio Blanco hizo notar que el Centro monárquico, además de los asuntos políticos, se preocupaba de todo aquello que afectaba al honor nacional, y pidió que se abriese una suscripción para evitar que el cuadro de Van der Goes salga de España.

El Sr. Cerzós ofreció el concurso de la Prensa para todo cuanto tendiese al engrandecimiento de la Patria, y terminó el acto con vivas al Rey y á España.

Los camineros municipales

Réplica.

La Sociedad de peones camineros y obreros fijos de Vías públicas municipales de Madrid, con domicilio en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, manifiesta que al artículo publicado y firmado por Un vecino de la corte sobre los camineros municipales, contesta:

De que los ve recordados en las escobas y sin trabajar por las calles del Ensanche, porque la limpieza de las calzadas la hacen los obreros de limpiezas, le manifestamos que está mal informado, porque en las calles cuyo afirmado es de grava, los obreros de limpiezas no las barren, que es obligación de los camineros, como lo hacen; dice también que las calles del Ensanche están hechas por este motivo un repugnante basurero: le manifestamos que como buen vecino de la corte y amante de la higiene, debe tener la vista algo dañada, pues dichas calles pueden verse en todo tiempo, pues no falta el caminero de ellas y cumple con su obligación; es cierto que hay en algunas de ellas montones de tierra y basura; pero esos montones son los que hacen los camineros para que sean recogidos por los carros que tienen la contrata hecha con Obras públicas, y que los recogen todas las tardes.

De que para bachear dichas calles no nos dan material; donde no hay no se puede pintar, porque en las casillas tampoco lo hay, y los jefes, en el momento que lo tienen ó disponen del material necesario, nos lo mandan para que con él bacheemos y arreglemos todo lo que se pueda.

De que los camineros en vez de la escoba deben tener para el trabajo pico y pala, le hemos de manifestar que los camineros trabajamos con pico, pala, rastrella, azadón, carratilla y espurita, y hasta tiramos varias veces de un carrito, llamado de mano, para acarrear material, que se necesita para llevarlo seis á ocho hombres; así que vea usted, buen vecino, tan ahilustrado como es, que los camineros, no sólo no están recordados en la escoba tan grande «que manifiesta», sino trabajan con toda clase de herramientas, cuando hace falta y se lo mandan.

También he de saber usted que los carros que tienen la contrata de la limpieza de Obras públicas la tienen concedida por una cantidad algo crecida, y que sacan muchos carros de basura de las calles, que son amontonadas por los camineros.

Dice también que del modo como el Municipio lleva, en numeroso y apretado pelotón, á trabajar á sus obreros, hacen más gasto de la petaca que de la herramienta. Lo único que le contestamos á eso es que los camineros municipales unos ganamos 2,50 pesetas y otros 2,75, y que con ese jornal creemos que no se puede gastar mucho tabaco cuando de él hay que sacar para la manutención de la familia, vestir y pagar la casa.

De que á usted le parece excesivo el número de 409 camineros, porque con 150 se puede hacer el trabajo, le manifestamos que para atender á las calles afirmadas de grava que tiene hoy Madrid y estén bien atendidas necesita el Municipio doble personal que en la actualidad tiene, porque ha de saber usted que el personal de Obras públicas, desde el ingeniero director hasta el último aprendiz, cumple con su debida obligación.

Así, que lo único que le rogamos á usted, como buen vecino de la corte y viendo sus buenos deseos para el mejoramiento de la capital, que se asesore algo mejor en los asuntos del trabajo para cuando vaya á escribir otro artículo parecido.—La Sociedad de Peones camineros del Municipio, y en su nombre, la Directiva.

Madrid, 26 de marzo de 1913.

La plazuela de San Miguel

Al fin se ha firmado la escritura para la construcción de un nuevo mercado en la plazuela de San Miguel.

Este mercado será de hierro y mármol, con piso de cemento.

Menos mal. Y no decimos que bien del todo, porque de la noticia sólo puede satisfacer al vecindario lo referente al derribo de las actuales sucias barracas.

Para llegar á este fin, después de cincuenta años de peticiones, súplicas y protestas, ha sido necesario garantizar antes del derribo que se construirá otro mercado.

Ya que se va á hacer en un sitio donde la higiene y el ornato aconsejan que no se haga, porque es sencillamente una barbaridad de fácil demostración, suponemos que tanto el alcalde como los concejales de inspeccionar esas obras pondrán todo su celo en impedir que se haga algo que venga á ser una agravación del mal que el vecindario ha sufrido durante tantos años.

Realmente es lamentable que los vecinos sean los que tengan que estar cuidando constantemente de advertir deficiencias, abusos é incumplimientos de las Ordenanzas, sólo porque no hay autoridades, chicas ni grandes, que se preocupen de esas cosas.

Y ya que está firmada la escritura, esperamos que, teniendo en cuenta las circunstancias por que atraviesa Madrid en estos momentos, los propietarios ordenen el inmediato derribo de los barracones que durante tanto tiempo han sido la vergüenza de la corte de España.

Y del nuevo mercado, ya hablaremos.

EL CUADRO DE MONFORTE

La Asociación de Pintores y Escultores ha tenido la satisfacción de recibir la siguiente carta de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando:

«Excmo. Sr. Presidente de la Asociación de Pintores y Escultores: Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Esta Academia ha acogido con excepcional entusiasmo el proyecto de impedir, por cuantos medios legales y económicos sean posibles que el cuadro de Van-der-Goes salga del país, y el de hacer que esta hermosa obra luzca como debe lucir en nuestra primera colección nacional.

Era cosa conocida que había de tomar esta actitud una Corporación que viene trabajando desde hace años tan silenciosa como tenazmente en la defensa de lienzos de nuestros más geniales pintores, de esculturas tan notables por su belleza como por su significación histórica, de otras muchas joyas arqueológicas menos conocidas, pero no menos valiosas.

Como Corporación oficial son muy escasos los recursos de que podemos disponer. Todo cuanto procede del Erario público está ya repartido entre diversas atenciones, y sólo contando con reducidísimos elementos propios podremos destinar la cantidad de 500 pesetas, muy pequeña para la magnitud de la empresa que se acomete, muy grande por la voluntad con que se envía.

Podrá recoger del señor habilitado de la casa la susodicha suma, la persona competente autorizada por ustedes para ello el mismo día en que se firme el contrato de adquisición del cuadro de Van-der-Goes para el Museo del Prado, porque las disposiciones que rigen para la administración de nuestros fondos nos obligan á la práctica económica de no entregar cantidad alguna hasta el momento en que se realiza el fin concreto para que ha sido votada.

Aprovecha esta ocasión para ofrecerse una vez más de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Enrique Serrano Fatigati.

26 de marzo de 1913.

El interés por rescatar el cuadro de Van-der-Goes va generalizándose en toda la nación.

Valencia ha sido la primera que por conducto de su Círculo de Bellas Artes se ha dirigido á la Asociación de Pintores y Escultores, dando cuenta de la suscripción abierta en aquella provincia.

En Madrid se han adherido los señores siguientes:

- D. José Llaneces, 1.000 pesetas. D. José Villegas, 1.000. Sr. Sánchez Dalp, 1.000. D. Antonio Muñoz Degraín, 500. La Residencia de Estudiantes (además de las 200 entregadas), 283. D. Ramón Menéndez Pidal, 200. D. Angel Avilés, 100. D. Alejandro Ferrant, 100. D. José María Rodríguez Acosta, 500. D. Manuel Nogués Morales, 50. D. Luis Fernández Díaz, 50. D. Juan Vancell, 25. D. Aniceto Marinas, 500. D. Federico Ferrándiz, 50. D. Ezequiel Ruiz, 50. Marqués de Urquijo, 1.000. Academia de Bellas Artes de San Fernando, 500. La Asamblea de la Federación Escolar ha tomado el simpático acuerdo de adherirse á las suscripciones abiertas para impedir que el cuadro de Van-der-Goes salga de España.

PARA 1.ª COMUNIÓN

Retratos artísticos rovedad. Solo puedo hacerlos en el...

FABRICA DE HARINAS y MOLINO MAQUILERO de grandes rendimientos...



Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico...

IRROMPIBLE



75 por 100 economía

Lámpara UNIC FILAMENTO METÁLICO ESTIRADO DE UNA SOLA PIEZA LA MEJOR

Se desean buenos Representantes y Depositarios en todas partes.

San Sebastián.--Prim, 18, Almacén

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente...

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito...

Informes, oficinas sociales suscriptores. PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

PARA CASAS DE CAMPO

Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina es el mejor...

Legítimo KEFIR del Cáucaso

UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento...

Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos...

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.--12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables...

Advertisement for TOS RESFRIADOS, CATARROS ASMA BRONQUITIS & PASTILLAS MORELLÓ. Includes text: Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las PASTILLAS MORELLÓ. CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA...

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña...

Modista: Confecciones, precios sumamente económicos. Darán razón Principipe, número 27, fotografía.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª izqda.

ESLAVA JOYERO

Comprando al por mayor y al por menor, oro, plata, papeletas del Monte, Monterá, 40.

LADRONES

Comprad una cerradura IDEAL. La única inviolable que hace imposible obtener llaves falsas...

Hotel amueblado alquilase. Tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2)

Afecciones de la Uretra

Catarros vesicales. Bionarraga Casita. Se curan por completo sin recaídas...

ORD Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PACANOS todo su valor. Sal, 2 al 3; Plaza Mayor, 31.

Se necesita mozo para el Smacón, un responsable con conocimientos y serias referencias...

Caballero joven, que, desde largos años, viene regentando importante mueblería de Barcelona...

PERDIDA

de cartera con rosario de nácar, medallas, crucifijo y una Virgenita, el Sr. Santos por la tarde...

HOMBRES

confección rosario y perlas de la DEBILIDAD GENITAL, espermatorrea, pérdidas, etc...

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI FUENTE GIESSHÜBLER CERCA CARLSBAD ACIDULADA ALCAJUNA. VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS...

Concesionario para España: E. R. Huelva. Depósitos: J. G. Carmen, 10, Madrid...

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS...

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREGSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

SANZ ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA SERVICIOS DE MESA COPAS DE SPORT VAJILLAS 29, MONTERA, 29

ALMACEN DE PAÑOS Y SASTRERÍA DE E. SOLER. Sección de venta de géneros y forros...

EL SEÑOR D. César de Costa y Medina HA FALLECIDO EL DIA 26 DE MARZO DE 1913 A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus desconsolados hermanos, doña María, D. José y doña Pilar...

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

NOVEDAD LAS SOPAS MAGGI A LA ESPAÑOLA proporcionan con solo cocerlas 10 minutos en agua hirviendo una sopa de pastas exquisita. Clases: Sopa de Estrellitas, Pasta de moda con tomate, Sopa de Pinones.

Inspectores Regionales con buena comisión y gratificaciones, se necesitan para la venta a plazos de valores Públicos cotizables en Bolsa...

EL VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más energético. Es soberano contra: LINFATISMO y Usagre de los Niños, ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes), ENFERMEDADES DEL PECHO. De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

Marca ELRENO Verda- dero KEFIR Del Cáucaso. Único que se expende hoy en Madrid, elaborado con granos de KEFIR legítimos...

CONTRATACION DE FINCAS Monterá, 45, pral., de 5 á 8. Sr. Collado. Compraventa de fincas en Madrid y provincias HIPOTECAS AL 5 POR 100, ANUAL, en Madrid TELEFONO 3.907

COMPRO buenos precios RETRATOS OLEO antiguos - CON ENVIO FOTOGRAFÍAS, iré provincias. LISTA CORREOS, CEDULA 26.604.

ARRENDAMIENTO DE CAZA Coto Pesadilla y Puebas, 6.100 fanegas cabida, dista de Madrid 25 kilómetros carretera...

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

Carbón encina, saco 40 kilos, 4,20 20 kilos, 2,10.-10 céntimos kilo desde 5.- Antracita quintal, 46 kilos, 2 pesetas...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURÁN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

FABRICA DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ con vidrio legítimo de Bohemia. -Nuevas formas de cabezas y de carafas exclusivas de esta Casa...

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Vendense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque empañadas y vencidas. Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.



¡¡A LA OLLA!! Novios, ventajas acreditadas y facil elección de los utensilios.

Baterías completas á 50 pts. Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro...

Filtros higiénicos para agua, 8 pts. 75 cént. Jaulas muchos modelos. Variedad en ajuar de casa...

PIANO RÖNISCH Antipianista, ocasión. Fuencarral, 20 duplicado.

CASA céntrica y solar de precio, sitio comercial, se vende directamente. -Hileras, 8, 2.º

NECESITO dos mil pesetas para negocio establecido, propio para señoras. -Renta 750 al año. -Informes gratis. -Desengaño, n.º 9, principales.

IDIOMAS Profesores, directores, ex- to seguro adoptando método superior (m. oro. Gd. Px.)...

NEGOCIO seguro, administrado por el mismo. Mil pts. renta al mes. Informes gratis. -Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 14.

BEATRIZ SESMA Sombreros: bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París...

PERDIDA Una camisa en corto, con rollos de encaje; haría una obra de caridad á la persona que los entregara en la calle de Preciados, 23, 2.º Rosario Heredia.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte...

DENTISTA V. Pérez. hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33, MONTERA, 33.

Fregaderos y pilas de mármol. Depósito: Carnero, 13 y 16. Liquidación: stores, vestidos, tapetes y muebles. -Procesos. Alameda, 10, fábrica.